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Περίληψη 

 

 

 Στην εργασία µε τίτλο «Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα 

προγράµµατα εξυγίανσής της» έγινε εκτενής αναφορά στους Οργανισµούς 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Παρουσιάστηκαν τα σηµαντικότερα στοιχεία του 

∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα, που αφορούν τον τρόπο λειτουργίας των 

ΟΤΑ, ενώ ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στο σύστηµα χρηµατοδότησής τους. 

Σχετικά µε τις συνενώσεις των Ο.Τ.Α., απώτερος στόχος είναι η δηµιουργία 

µονάδων διοίκησης ικανών να προωθούν την οικονοµική και κοινωνική 

ανάπτυξή τους. Η ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης επιχειρήθηκε µε τα 

ακόλουθα δύο προγράµµατα: «Ιωάννης Καποδίστριας» και «Θησέας». 

 Μέσω του προγράµµατος «Ιωάννης Καποδίστριας» προωθήθηκε το χωρο-

ταξικό και αναπτυξιακό πρότυπο των νέων ∆ήµων αλλά και το είδος των 

υποδοµών που θα πρέπει να δηµιουργήσουν για να στηρίξουν όχι µόνο τη 

βιωσιµότητα αλλά και την ενδογενή ανάπτυξη. Το αναπτυξιακό πρόγραµµα 

«Θησέας» έχει ως στόχο την ενδυνάµωση των θεσµών της αποκέντρωσης και 

της αυτοδιοίκησης, µέσω συντονισµένων δράσεων και χρηµατοδοτήσεων. 
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Πρόλογος 

 

 Η εργασία µε τίτλο «Ο ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα 

προγράµµατα εξυγίανσής της» αποτελεί την πτυχιακή εργασία των σπουδαστριών 

∆ήµητρας Σµολοκτού και Παναγιώτας Χατζηνικόλα. 

 Στο πλαίσιο της εργασίας παρουσιάζεται αναλυτικά ο ρόλος των 

Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ειδικότερα ο τρόπος λειτουργίας, το 

σύστηµα χρηµατοδότησης, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν και η αναγκαιό-

τητα συνένωσης των Ο.Τ.Α., ως µέσο καλύτερης λειτουργίας τους. Επιπλέον, 

παρουσιάζονται δυο σηµαντικά προγράµµατα για την ενίσχυση της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, το «Ιωάννης Καποδίστριας» και ο «Θησέας». Και τα δυο έχουν 

κοινό στόχο την ενίσχυση του κοινωνικού ρόλου της τοπικής αυτοδιοίκησης και 

την ανάπτυξή της. 

 Στο σηµείο αυτό θέλουµε να ευχαριστήσουµε ιδιαίτερα τον εποπτεύοντα 

καθηγητή, Επίκουρο Καθηγητή κ. Παντελή Κυρµίζογλου, για την πολύτιµη 

βοήθειά του σε όλο το στάδιο συγγραφής της εργασίας, τις εύστοχες προτάσεις 

και παρατηρήσεις. 

 

Θεσσαλονίκη, 2007 

Σµολοκτού ∆ήµητρα 
Χατζηνικόλα Παναγιώτα 
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Εισαγωγή 

 

 Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα περισσότερα χωριά βρίσκονται στο 

επίκεντρο των πολιτικών και οικονοµικοκοινωνικών αναζητήσεων τα τελευταία 

χρόνια. Ταυτόχρονα, πολύ συχνά αναφέρεται η έννοια της αποκέντρωσης που 

αφορά κυρίως την οργανωτική δοµή της κοινωνίας. Βέβαια ο όρος αποκέντρωση 

περιλαµβάνει τόσο τη µετάβαση αρµοδιοτήτων από το κέντρο στην περιφέρεια 

όσο και την παροχή εξουσιοδότησης προς τα περιφερειακά κρατικά όργανα για 

λήψη αποφάσεων σε θέµατα τοπικής σηµασίας. Βέβαια, η ραγδαία τεχνολογική 

ανάπτυξη και ο σύγχρονος τρόπος ζωής που επέβαλλε, καθιστά επιτακτική την 

ανάγκη ενός ανθρωποκεντρικού προτύπου  ανάπτυξης µε κύρια στοιχεία την 

αναβάθµιση της ποιότητας  της ζωής και την αντιµετώπιση των προβληµάτων 

της κοινωνίας. Για την ανάπτυξη ενός τέτοιου προτύπου είναι απαραίτητη η 

σχέση µεταξύ της Κεντρικής ∆ιοίκησης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σχέση 

αµφίδροµη και δυναµική. 

 Στο πλαίσιο αυτό, εφαρµόστηκαν τα προγράµµατα «Ιωάννης Καποδί-

στριας» και «Θησέας» µε στόχο την ενίσχυση των δήµων και την ανάπτυξή τους. 

Τα συγκεκριµένα προγράµµατα προωθούν τη σύγχρονη και διοικητική οργά-

νωση, ενώ εκτελούνται  σηµαντικά έργα που χρηµατοδοτούνται από το Κράτος 

και την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Οι δηµότες των νέων δήµων διατηρούν ακέραια τα 

φορολογικά τους προνόµια, λαµβάνουν τη φροντίδα της σύγχρονης κοινωνικής 

υπηρεσίας του ∆ήµου και αποκτούν έτσι καλύτερη ποιότητα ζωής. Επιπρόσθετα, 

εκλέγουν δικά τους τοπικά συµβούλια µε ισχυρές αρµοδιότητες και συµµετέχουν 

στη διοίκηση του ισχυρού πλέον ∆ήµου. Ως αποτέλεσµα, τα χωριά και οι νέοι 

δήµοι γίνονται ισχυρά κύτταρα της Ελλάδας ως νέοι πυρήνες ανάπτυξης κυρίως 

αφού οι νέοι έχουν πολλές ευκαιρίες για εργασία και δεν εγκαταλείπουν  τον 

τόπο καταγωγής τους. 
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 Το Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης  και Αποκέντρωσης, 

αρµόδιο για τα προαναφερθέντα προγράµµατα, προετοίµασε ένα ολοκληρωµένο 

σχέδιο συνένωσης των Ο.Τ.Α. της χώρας, το οποίο εκφράζει το γενικό πολιτικό 

πλαίσιο αναδιαµόρφωσης του 1ου βαθµού Αυτοδιοίκησης. Ας σηµειωθεί ότι το 

Πρόγραµµα µε τίτλο «Ιωάννης Καποδίστριας» εγκρίθηκε στις 26 Φεβρουαρίου 

1997 και είχε πενταετή διάρκεια (1997 έως 1998: προπαρασκευαστική περίοδος, 

1999-2002: περίοδος υποστήριξης του νέου θεσµού). 
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Kεφάλαιο 1ο: 

Ο ρόλος των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

 
 
 

1.1. Τρόπος λειτουργίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
 

 Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ως έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας, αποτελεί 

θεµελιώδη θεσµό του δηµόσιου βίου των Ελλήνων, όπως αυτός κατοχυρώνεται 

από τις διατάξεις του άρθρου 102 του Συντάγµατος και του Ευρωπαϊκού Χάρτη 

Τοπικής Αυτονοµίας που κυρώθηκε µε το ν. 1850/1989 (ΦΕΚ 144Α΄).  Οι ∆ήµοι 

και οι Κοινότητες συγκροτούν τους Οργανισµούς του Πρώτου Βαθµού της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (www.eetaa.gr, Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτο-

διοίκησης, ∆ηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας, Ν. 3463/2006, ΦΕΚ Α΄ 114). 

 Ο δήµαρχος προασπίζει τα τοπικά συµφέροντα και ασκεί τα καθήκοντά του 

µε γνώµονα τη διασφάλιση της ενότητας της τοπικής κοινωνίας. Στην περίπτωση 

κινδύνου ή απειλής των δηµοτικών συµφερόντων, ο δήµαρχος µπορεί να λάβει 

µέτρα για θέµατα που ανήκουν στην αρµοδιότητα της δηµαρχιακής επιτροπής. 

Στους δήµους, τον δήµαρχο επικουρούν αντιδήµαρχοι, ο αριθµός των οποίων 

εξαρτάται από τον πληθυσµό του δήµου, όπως φαίνεται στον Πίνακα 1.1. 

 

Πίνακας 1.1.: Αριθµός αντιδηµάρχων ανάλογα µε τον πληθυσµό του δήµου 

 

Αριθµός Αντιδηµάρχων Πληθυσµών ∆ήµων 

(έως) 1 µέχρι 2.000 κάτοικοι 

(έως) 2 από 2001 έως 10.000 κάτοικοι 

(έως) 3 από 10.001 έως 20.000 κάτοικοι 

(έως) 4 από 20.001 έως 40.000 κάτοικοι 

(έως) 5 από 40.001 έως 100.000 κάτοικοι 

(έως) 3 ∆ήµοι πρωτεύουσες νοµών µε πληθυσµό 
µέχρι 10.000 κατοίκους 

 

Πηγή: ∆ηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας, Ν. 3463/2006, ΦΕΚ Α΄ 114 
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 Βέβαια, στους µεγαλύτερους ∆ήµους, ο αριθµός των αντιδηµάρχων είναι 

ίσος µε τον αριθµό των διαµερισµάτων και µπορεί να αυξηθεί κατά τρεις (3) µε 

απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου. Στους δήµους µε δέκα και πλέον τοπικά 

διαµερίσµατα µπορεί να ορίζεται ένας (1) επιπλέον αντιδήµαρχος ανεξάρτητα 

από τα όσα προβλέπονται στον πίνακα 1.1.  Οι αντιδήµαρχοι ορίζονται από το 

δήµαρχο και η θητεία τους δεν µπορεί να είναι µικρότερη του ενός (1) έτους. 

Κατά τη διάρκεια της θητείας τους δεν µπορούν να εκλεγούν µέλη του 

Προεδρείου του δηµοτικού συµβουλίου ενώ ο δήµαρχος έχει το δικαίωµα να 

αντικαταστήσει οποτεδήποτε τον αντιδήµαρχο. 

 Οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες µπορούν να συνιστούν ή να συµµετέχουν σε 

επιχειρήσεις, οι οποίες καλούνται επιχειρήσεις Ο.Τ.Α.  Οι επιτρεπόµενες µορφές 

των επιχειρήσεων είναι οι ακόλουθες: 

α. ∆ηµοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις 

β. Ανώνυµες εταιρείες Ο.Τ.Α. 

 ∆ήµος ή Κοινότητα µπορεί να συνιστά  δηµοτικές ή κοινοτικές κοινω-

φελείς επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν ως αντικείµενο την ανάπτυξη δραστηριο-

τήτων, συναφών µε αντίστοιχου περιεχοµένου αρµοδιότητες αυτών. Οι ανώ-

νυµες εταιρείες Ο.Τ.Α. συνιστώνται είτε µόνο από έναν ή περισσότερους ∆ήµους 

ή Κοινότητες είτε µε Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή και άλλους φορείς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης ή τρίτους.  Επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. που συνιστώνται βάσει ειδικών 

διατάξεων νόµου, οι οποίες διέπουν την οργάνωση και λειτουργία τους, απο-

τελούν αντίστοιχες επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. ειδικού σκοπού. Ας σηµειωθεί ότι ιδρύ-

µατα και λοιπά νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου των ∆ήµων και Κοινοτήτων 

δεν επιτρέπεται να συνιστούν ή να συµµετέχουν σε οποιασδήποτε µορφής επι-

χείρησης Ο.Τ.Α.  Η ευθύνη ∆ήµου ή Κοινότητας που συµµετέχει σε επιχείρηση 

Ο.Τ.Α. περιορίζεται κατά το τµήµα της συµµετοχής του στο κεφάλαιο της 

επιχείρησης. Ως φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης νοούνται: η Κεντρική Ένω-

ση ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδας (ΚΕ∆ΚΕ), η Ένωση Νοµαρχιακών Αυτο-

διοικήσεων Ελλάδας (ΕΝΑΕ), οι Τοπικές Ενώσεις ∆ήµων και Κοινοτήτων δεν 

επιτρέπεται να συνιστούν ή να συµµετέχουν σε οποιασδήποτε µορφής επιχεί-
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ρηση Ο.Τ.Α.  Η ευθύνη ∆ήµου ή Κοινότητας που συµµετέχει σε επιχείρηση 

Ο.Τ.Α. περιορίζεται κατά το τµήµα της συµµετοχής του στο κεφάλαιο της Επι-

χείρησης. Ως φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης νοούνται:  η Κεντρική Ένωση 

∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδας (ΚΕ∆ΚΕ), η Ένωση Νοµαρχιακών Αυτοδιοι-

κήσεων Ελλάδας ΕΝΑΕ, οι Τοπικές Ενώσεις ∆ήµων και Κοινοτήτων, οι Σύν-

δεσµοι και οι ανώνυµες εταιρείες Ο.Τ.Α. 

 Η σύσταση ή η συµµετοχή σε επιχείρηση οποιασδήποτε µορφής γίνεται 

µετά από απόφαση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου, η οποία λαµβάνεται 

µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των µελών του. Στη συγκεκριµένη 

απόφαση καθορίζονται η επωνυµία, η κατηγορία, ο σκοπός, η διάρκεια, η έδρα 

της επιχείρησης, το κεφάλαιο, η διοίκηση, οι πόροι και κάθε άλλο στοιχείο 

αναγκαίο κατά την κρίση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου. Προηγείται, 

πάντα, η εκπόνηση σχετικής οικονοµοτεχνικής µελέτης βιωσιµότητας, η οποία 

υφίσταται και σε κάθε περίπτωση αύξησης του κεφαλαίου ή της εισφοράς του 

Ο.Τ.Α. στην επιχείρηση. Είναι δυνατόν να καθορίζονται ειδικότεροι όροι ή 

προϋποθέσεις που αφορούν το περιεχόµενο της αποφάσεως του δηµοτικού ή κοι-

νοτικού συµβουλίου για σύσταση ή για συµµετοχή σε επιχείρηση, τα απαραίτητα 

στοιχεία της οικονοµοτεχνικής µελέτης και η διαδικασία ελέγχου της. 

 

1.1.1. ∆ηµοτικές και κοινοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις 

 Παρακάτω περιγράφονται αναλυτικά οι γενικοί κανόνες οργάνωσης και 

λειτουργίας των Ο.Τ.Α., µε τη µορφή δηµοτικών και κοινοτικών κοινωφελών 

επιχειρήσεων. 

 

Σύσταση 

1.  ∆ήµoς ή Κοινότητα µπορεί να συστήσει δηµοτική ή κοινοτική κοινωφελή 

επιχείρηση µε σκοπό την οργάνωση λειτουργιών ή δραστηριοτήτων και την 

παροχή υπηρεσιών συναφών ή συνδεόµενων µε τις αρµοδιότητές τους, που 

αναφέρονται στους τοµείς της κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης, της 

παιδείας, του πολιτισµού, του αθλητισµού και του περιβάλλοντος, µε εξαίρεση 
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την καθαριότητα των κοινόχρηστων χώρων και την αποκοµιδή των απορριµ-

µάτων, τη δηµιουργία και συντήρηση πρασίνου και τη λειτουργία κοιµητηρίων 

και κέντρων αποτέφρωσης νεκρών. 

 Σκοπός των ανωτέρω επιχειρήσεων µπορεί να είναι επίσης η οργάνωση 

δηµοτικής συγκοινωνίας, καθώς και η εκπόνηση και εφαρµογή προγραµµάτων 

έρευνας και τεχνολογίας για την ανάπτυξη της περιοχής τους. 

2.  Είναι δυνατή από την κοινωφελή επιχείρηση η παράλληλη επιδίωξη περισ-

σότερων σκοπών, κατά τα ανωτέρω, οι οποίοι είναι µεταξύ τους συναφείς και σε 

κάθε περίπτωση δεν έχουν εµπορικό ή βιοµηχανικό χαρακτήρα. ∆εν επιτρέπεται 

η συµµετοχή κοινωφελούς επιχείρησης σε άλλες επιχειρήσεις Ο.Τ.Α..  

3.  Αντικείµενο δραστηριότητας της κοινωφελούς επιχείρησης δεν µπορούν να 

αποτελέσουν, καθ’ οιανδήποτε µορφή, οι παραχωρηθείσες στους Ο.Τ.Α. κρατι-

κές αρµοδιότητες, όπως αυτές περιγράφονται στο άρθρο 75 παρ. II του 

παρόντος. 

4.  Η σύσταση κοινωφελούς επιχείρησης γίνεται µε απόφαση του δηµοτικού ή 

κοινοτικού συµβουλίου και πράξη του Γενικού Γραµµατέα της Περιφέρειας που 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η πράξη του Γενικού 

Γραµµατέα της Περιφέρειας περιλαµβάνει όλα τα στοιχεία της απόφασης του 

δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου και αποτελεί το καταστατικό της 

επιχείρησης και σε περίπτωση σύστασης εµπραγµάτων δικαιωµάτων, µεταγρα-

πτέο τίτλο στο υποθηκοφυλακείο. 

  

∆ιοίκηση 

1.  Οι κοινωφελείς επιχειρήσεις διοικούνται από διοικητικό συµβούλιο, απο-

τελούµενο από επτά (7) έως έντεκα (11) µέλη, τα οποία ορίζονται µαζί µε τους 

αναπληρωτές τους από το δηµοτικό ή κοινοτικό συµβούλιο. Από τα µέλη αυτά 

τουλάχιστον τρεις (3) είναι αιρετοί εκπρόσωποι του ∆ήµου ή της Κοινότητας, 

ένας (1) είναι εκπρόσωπος των εργαζοµένων στην επιχείρηση, αν αυτή 

απασχολεί περισσότερους από είκοσι (20) εργαζόµενους, υποδεικνυόµενος από 

τη γενική συνέλευση αυτών, και ένας (1) είναι εκπρόσωπος κοινωνικού φορέα 
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της περιοχής. Τα υπόλοιπα µέλη είναι δηµότες ή κάτοικοι του ∆ήµου ή της Κοι-

νότητας που έχουν πείρα ή γνώσεις σχετικές µε το αντικείµενο της επιχείρησης. 

Στην περίπτωση των αιρετών µελών τουλάχιστον ένα µέλος εξ αυτών προέρχεται 

από τη µειοψηφία. 

2.  Η θητεία του διοικητικού συµβουλίου ακολουθεί τη θητεία του δηµοτικού 

ή κοινοτικού συµβουλίου, εκτός αν στην πράξη σύστασης της επιχείρησης προ-

βλέπεται µικρότερη θητεία. Σε κάθε περίπτωση η θητεία του λήγει το αργότερο 

τρεις (3) µήνες µετά την εγκατάσταση του νέου δηµοτικού ή κοινοτικού 

συµβουλίου. 

3.  Μέλη του διοικητικού συµβουλίου είναι δυνατόν να αντικατασταθούν κατά 

τη διάρκεια της θητείας τους, µε αιτιολογηµένη απόφαση του δηµοτικού ή κοινο-

τικού συµβουλίου που τα όρισε, η οποία λαµβάνεται µε την απόλυτη πλειοψηφία 

του συνολικού αριθµού των µελών του. Για την αντικατάσταση του εκπροσώπου 

των εργαζοµένων και του κοινωνικού φορέα της περιοχής απαιτείται η σύµφωνη 

γνώµη του οργάνου που τους πρότεινε. 

4.  Το δηµοτικό ή κοινοτικό συµβούλιο ορίζει από τα µέλη του διοικητικού 

συµβουλίου τον πρόεδρο και τον αντιπρόεδρό του. Με απόφαση του διοικητικού 

συµβουλίου της επιχείρησης προσλαµβάνεται διευθυντής µετά από σχετική 

προκήρυξη. Στον κανονισµό προσωπικού καθορίζονται τα προσόντα που πρέπει 

να έχει ο διευθυντής της επιχείρησης. Ως διευθυντής δεν µπορεί να ορισθεί 

µέλος του διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης ή του δηµοτικού ή κοινο-

τικού συµβουλίου. 

5.  Στον πρόεδρο ή στον αντιπρόεδρο του διοικητικού συµβουλίου, ανάλογα µε 

τις υπηρεσίες που παρέχει στην επιχείρηση, µπορεί να καταβάλλεται αποζηµίωση, η 

οποία ορίζεται µε απόφαση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου ύστερα από 

πρόταση του διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης. Με την ίδια διαδικασία 

µπορεί να καταβάλλεται αποζηµίωση στα µέλη του διοικητικού συµβουλίου για τη 

συµµετοχή τους στις συνεδριάσεις του. Για τον καθορισµό των αποζηµιώσεων της 

παραγράφου αυτής λαµβάνεται οπωσδήποτε υπόψη η οικονοµική κατάσταση της 

επιχείρησης κατά την προηγούµενη διαχειριστική περίοδο. 
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 Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέ-

ντρωσης, η οποία εκδίδεται µετά από γνώµη της Κ.Ε.∆.Κ.Ε., καθορίζονται τα 

ανώτερα χρηµατικά όρια των ως άνω αποζηµιώσεων. 

  

Έγκριση αποφάσεων 

1.  Οι αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης εγκρίνονται 

από το δηµοτικό ή κοινοτικό συµβούλιο, αν αυτές αφορούν: 

 α)  Την ψήφιση του προϋπολογισµού, του ισολογισµού και της έκθεσης 

πεπραγµένων. 

 β)  Την αγορά ή εκποίηση ακινήτων ή την επιβάρυνση αυτών µε 

εµπράγµατο δικαίωµα. 

 γ)  Τη διάθεση των καθαρών κερδών ή τη διενέργεια επενδύσεων. 

 δ)  Την αύξηση του κεφαλαίου της επιχείρησης. 

 ε)  Τη συγχώνευση ή τη λύση της επιχείρησης. 

 στ)  Τη σύναψη δανείων και  

 ζ)  Την έγκριση των κανονισµών του εποµένου άρθρου. 

2.  Για τη νόµιµη λήψη ή έγκριση των ανωτέρω αποφάσεων απαιτείται η 

πλειοψηφία του συνόλου των µελών του αντίστοιχου συµβουλίου. 

3. Η έγκριση παρέχεται µέσα σε ένα (1) µήνα από τότε που κοινοποιήθηκε η 

απόφαση στο δηµοτικό ή κοινοτικό συµβούλιο. Αν περάσει άπρακτη η προθε-

σµία αυτή, θεωρείται ότι η απόφαση του διοικητικού συµβουλίου έχει εγκριθεί. 

  

Κανονισµοί – Συµβάσεις 

1.  Το διοικητικό συµβούλιο της επιχείρησης συντάσσει υποχρεωτικά τους 

ακόλουθους κανονισµούς: 

 α)  Εσωτερικό κανονισµό υπηρεσιών, µε τον οποίο καθορίζονται η οργά-

νωση, η διάρθρωση και οι αρµοδιότητες των υπηρεσιών της επιχείρησης, οι θέ-

σεις του προσωπικού κατά ειδικότητα, καθώς και το ανώτατο όριο αυτού. 

 β)  Κανονισµό προσωπικού, ο οποίος καθορίζει την υπηρεσιακή κατά-

σταση αυτού, τα προσόντα πρόσληψης, τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις, 
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καθώς και τις πειθαρχικές του ευθύνες. 

 γ) Κανονισµό οικονοµικής διαχείρισης. 

 Με απόφαση του διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης µπορεί να συ-

ντάσσονται και άλλοι κανονισµοί, οι οποίοι κρίνονται απαραίτητοι για τη λει-

τουργία αυτής. 

2.  Η σύναψη συµβάσεων ανάθεσης των έργων, υπηρεσιών, µελετών και 

προµηθειών των κοινωφελών επιχειρήσεων, καθώς και η σύναψη συµβάσεων 

µίσθωσης έργου διενεργείται σύµφωνα µε τις αντίστοιχες ρυθµίσεις που ισχύουν 

για τους Ο.Τ.Α.. 

 Το διοικητικό συµβούλιο µπορεί να συντάσσει αντίστοιχους κανονισµούς 

στο πλαίσιο των ανωτέρω κανόνων. 

  

Προσωπικό 

1.  Το προσωπικό των κοινωφελών επιχειρήσεων συνδέεται µε αυτές µε σχέση 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου και προσλαµβάνεται µε βάση τις αντίστοιχες 

διατάξεις που ισχύουν για την πρόσληψη του προσωπικού των Ο.Τ.Α. µε σχέση 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου. 

2.  Είναι δυνατή, µετά από σχετική αίτηση, η απόσπαση υπαλλήλων Ο.Τ.Α. 

προς κοινωφελή επιχείρησή του για δύο (2) έτη, που µπορούν να παραταθούν για 

ισόχρονο διάστηµα, εφόσον η σχετική ανάγκη θεµελιώνεται επαρκώς. Η από-

σπαση διενεργείται µε απόφαση του δηµάρχου ή του προέδρου της Κοινότητας 

κατόπιν σχετικού αιτήµατος του διοικητικού συµβουλίου της επιχείρησης. 

3.  Οµοίως, είναι δυνατή η απόσπαση υπαλλήλων, υπό τους αυτούς χρονικούς 

περιορισµούς της προηγούµενης παραγράφου, από µία κοινωφελή επιχείρηση 

προς άλλη κοινωφελή επιχείρηση του ίδιου O.T.A., καθώς και προς δηµοτική ή 

κοινοτική ανώνυµη εταιρεία του άρθρου 266, µε απόφαση των οικείων διοικη-

τικών συµβουλίων και έγκριση του δηµάρχου ή προέδρου της Κοινότητας. 

4.  Οι αποδοχές των αποσπωµένων υπαλλήλων καταβάλλονται από την 

επιχείρηση προς την οποία γίνεται η απόσπαση. 
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1.1.2. Ανώνυµες Εταιρείες Ο.Τ.Α. 

 Αναφορικά µε τον τρόπο λειτουργίας των Ανώνυµων Εταιρειών Ο.Τ.Α. 

ισχύουν τα ακόλουθα: 

 

Σύσταση – Λειτουργία 

1.  ∆ήµοι ή Κοινότητες, µόνοι ή µε Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή και άλλους 

φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή τρίτους, δύνανται να συνιστούν ανώνυµες 

εταιρείες, οι οποίες λειτουργούν σύµφωνα µε τις διατάξεις της εµπορικής και φο-

ρολογικής νοµοθεσίας και τις ειδικότερες ρυθµίσεις των επόµενων παραγράφων. 

 α) Οι ∆ήµοι, οι Κοινότητες, οι Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και οι λοι-

ποί φορείς Τοπικής Αυτοδιοίκησης διατηρούν πάντοτε κοινές µη προνοµιούχες 

µετοχές, που αντιπροσωπεύουν αθροιστικά την πλειοψηφία του µετοχικού 

κεφαλαίου. Κατά το υπόλοιπο µπορεί να συµµετέχουν το ∆ηµόσιο και φυσικά ή 

νοµικά πρόσωπα δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. 

 β)  Όλες οι µετοχές είναι ονοµαστικές και δεν εισάγονται στο Χρηµα-

τιστήριο Αξιών. Οι κοινές µετοχές είναι δεσµευµένες ονοµαστικές, σύµφωνα µε 

τις διατάξεις της παρ. 7 του άρθρου 3 του κ.ν. 2190/1920, και οι προνοµιούχες 

χωρίς δικαίωµα ψήφου. 

 γ)  Αν η επιχείρηση λυθεί, οι Ο.Τ.Α. που συµµετέχουν σε αυτή έχουν δι-

καίωµα προτίµησης για την αγορά της εκποιούµενης περιουσίας. 

2.  Οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες επιτρέπεται να συµµετέχουν σε άλλες ανώ-

νυµες εταιρείες πέραν αυτών του παρόντος άρθρου. Προς τούτο απαιτείται από-

φαση του οικείου συµβουλίου µε την απόλυτη πλειοψηφία του συνολικού 

αριθµού των µελών του. Οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες και οι ανώνυµες εταιρίες 

της παραγράφου 1 δεν επιτρέπεται να συµµετέχουν σε ποδοσφαιρικές, τραπε-

ζικές και ασφαλιστικές ανώνυµες εταιρίες. 

3.  Οι ανώνυµες εταιρείες Ο.Τ.Α. της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου δεν 

επιχορηγούνται άµεσα ή έµµεσα από Ο.Τ.Α.. Κατ’ εξαίρεση, είναι επιτρεπτή η 

επιχορήγηση από Ο.Τ.Α. νησιωτικών περιοχών ανώνυµης εταιρείας ή ναυτικής 

εταιρείας του ν. 959/1979, που αυτοί έχουν συστήσει ή συµµετέχουν κατά πλειο-
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ψηφία στο εταιρικό τους κεφάλαιο για τη διεξαγωγή θαλάσσιων συγκοινωνιών 

και µεταφορών, καθώς επίσης και στις περιπτώσεις για τις οποίες υφίσταται 

ειδική νοµοθετική ρύθµιση. 

4.  Οι ανώνυµες εταιρείες Ο.Τ.Α., µε εξαίρεση τις αναπτυξιακές ανώνυµες 

εταιρείες, δεν συµµετέχουν σε προγραµµατικές συµβάσεις. 

5.  ∆εν επιτρέπεται η µεταβίβαση ή η σύσταση εµπράγµατου βάρους επί 

ακίνητης περιουσίας που έχει εισφερθεί από ∆ήµο ή Κοινότητα σε ανώνυµη 

εταιρεία, την οποία έχει συστήσει ή στην οποία συµµετέχει για την εξυπηρέτηση 

του καταστατικού της σκοπού, χωρίς την προηγούµενη έγκριση του οικείου 

δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου. 

6.  Το προσωπικό των ανωνύµων εταιρειών Ο.Τ.Α. προσλαµβάνεται σύµφωνα 

µε τις ρυθµίσεις προεδρικού διατάγµατος, το οποίο εκδίδεται ύστερα από 

πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, 

Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας και 

µετά από γνώµη της Κ.Ε.∆.Κ.Ε., η οποία παρέχεται εντός αποκλειστικής 

προθεσµίας ενός (1) µηνός αφότου ζητηθεί. 

7.  Η σύναψη συµβάσεων ανάθεσης έργων, προµηθειών, µελετών και 

υπηρεσιών από τις ανώνυµες εταιρείες Ο.Τ.Α. διενεργείται βάσει κανονισµού, ο 

οποίος καταρτίζεται από το διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας. Σε αυτόν περι-

λαµβάνονται ρυθµίσεις σχετικές µε τα αρµόδια όργανα της εταιρείας, τις προ-

ϋποθέσεις και τους όρους ανάθεσης ανάλογα µε την εφαρµοζόµενη διαδικασία 

(ανοικτός, κλειστός διαγωνισµός, ανάθεση µε διαπραγµάτευση) και τα κριτήρια 

και τη διαδικασία αξιολόγησης και επιλογής, ούτως ώστε να εξασφαλίζονται οι 

αρχές της διαφάνειας και αντικειµενικότητας, όπως αυτές συνάγονται από την 

ισχύουσα νοµοθεσία. 

 Για τις αναθέσεις της παραγράφου αυτής, των οποίων ο προϋπολογισµός 

υπερβαίνει τα όρια που προβλέπουν οι αντίστοιχες ευρωπαϊκές οδηγίες, 

εφαρµόζονται οι διατάξεις αυτών. 

8.  Οι ανώνυµες εταιρείες Ο.Τ.Α. συγχωνεύονται, διασπώνται ή λύονται 

σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις του κ.ν. 2190/1920, όπως ισχύει. 
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 Λύονται υποχρεωτικώς, αν για τρεις συνεχείς εταιρικές χρήσεις µετά διετία 

από την ίδρυσή τους είναι ζηµιογόνες ή, αν για ισάριθµες φορές εντός δεκαετίας 

τα ίδια αυτών κεφάλαια, όπως προσδιορίζονται στο υπόδειγµα ισολογισµού που 

προβλέπεται από το άρθρο 42γ του κ.ν. 2190/1920, όπως ισχύει, γίνουν κατώ-

τερα του πενήντα τοις εκατό (50%) του µετοχικού κεφαλαίου. 

 Στην περίπτωση εφαρµογής του άρθρου 47 του κ.ν. 2190/1920, τυχόν 

αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου που καταβάλλεται από τους Ο.Τ.Α. δεν µπορεί 

να υπερβαίνει ποσοστό µεγαλύτερο του ενός δεύτερου (1/2) αυτού. 

 

∆ηµοτικές και κοινοτικές ανώνυµες εταιρείες 

1.  Για την αξιοποίηση της δηµοτικής ή κοινοτικής ακίνητης περιουσίας ή για 

την εκµετάλλευση κοινόχρηστων χώρων είναι δυνατή η σύσταση ανώνυµης 

εταιρείας µόνο από ένα ∆ήµο ή µία Κοινότητα, οι οποίοι και εισφέρουν το 

σύνολο του εταιρικού κεφαλαίου. 

2.  Οι δηµοτικές ή κοινοτικές ανώνυµες εταιρείες διοικούνται από διοικητικό 

συµβούλιο, τα µέλη του οποίου µαζί µε τους αναπληρωτές τους ορίζονται από το 

δηµοτικό ή κοινοτικό συµβούλιο. Τα οριζόµενα µέλη του διοικητικού συµ-

βουλίου, που είναι αιρετοί εκπρόσωποι του ∆ήµου ή της Κοινότητας, δεν πρέπει 

να υπερβαίνουν το ένα τρίτο (1/3) του συνολικού αριθµού των µελών του διοικη-

τικού συµβουλίου, εκ των οποίων τουλάχιστον ένα εξ αυτών προέρχεται από τη 

µειοψηφία. 

 Ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της εταιρείας δεν µπορεί να είναι µέλος του διοι-

κητικού συµβουλίου προερχόµενο από τους αιρετούς εκπροσώπους του δη-

µοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου. Για την πρόσληψη Γενικού ∆ιευθυντή, εφό-

σον δεν έχει ορισθεί ∆ιευθύνων Σύµβουλος, ισχύουν κατ’ αναλογία οι ρυθµίσεις 

του άρθρου 255 παράγραφος 4 του παρόντος. 

3.  Στην εταιρεία αυτής της µορφής είναι δυνατή η συµµετοχή του ∆ηµοσίου ή 

άλλων φυσικών ή νοµικών προσώπων από εκείνα που ορίζονται στο άρθρο 252 

παράγραφος 3α του παρόντος, εφαρµοζοµένων στην περίπτωση αυτή των 

διατάξεων για τις ανώνυµες εταιρείες Ο.Τ.Α.. 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 15 

4.  Η πρόσληψη προσωπικού, η σύναψη συµβάσεων µίσθωσης έργου, καθώς 

και η σύναψη συµβάσεων ανάθεσης έργων, προµηθειών, µελετών και υπηρεσιών 

από τις δηµοτικές ή κοινοτικές ανώνυµες εταιρείες διενεργούνται βάσει των 

αντίστοιχων κανόνων που ισχύουν για τις δηµοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς 

επιχειρήσεις. 

5.  Κατά τα λοιπά, οι εταιρείες του άρθρου αυτού διέπονται από τις ρυθµίσεις 

των ανωνύµων εταιρειών Ο.Τ.Α. και τον κ.ν. 2190/1920. 

 

1.1.3. Αστικές Εταιρείες Ο.Τ.Α. µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

1.  Οι υφιστάµενες αστικές εταιρείες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα κατ’ 

εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 22 παρ. 9 του ν. 3274/2004 συνεχίζουν να 

λειτουργούν µέχρι τη λήξη του χρόνου που προβλέπεται στη συστατική τους 

πράξη, διεπόµενες και από τους εξής κανόνες: 

 α)  Ο διαχειριστικός έλεγχος της εταιρείας και η ευθύνη των µελών του 

οργάνου διοίκησης έναντι αυτής διέπονται, κατ’ ανάλογη εφαρµογή, από τις 

διατάξεις που ισχύουν για τις δηµοτικές ή κοινοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις. 

Έκτακτο διαχειριστικό έλεγχο µπορεί να ζητήσει οποιοσδήποτε εταίρος. 

 β)  Η ευθύνη των εταίρων περιορίζεται µέχρι του ύψους της εισφοράς 

τους. 

 γ)  Η πρόσληψη προσωπικού, η σύναψη συµβάσεων µισθώσεως έργου, 

καθώς και η σύναψη συµβάσεων ανάθεσης έργων, προµηθειών, µελετών και 

υπηρεσιών από τις αστικές εταιρείες Ο.Τ.Α. µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

διενεργούνται βάσει των αντίστοιχων κανόνων που ισχύουν για τις δηµοτικές ή 

κοινοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις. 

 δ)  Τηρούν λογιστικά βιβλία Γ΄ κατηγορίας µε τη διπλογραφική µέθοδο 

για την οικονοµική διοίκηση και τη διαχείριση της περιουσίας τους από την 

πρώτη διαχειριστική περίοδο που αρχίζει µετά τη δηµοσίευση του παρόντος στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Σε περίπτωση που τα βιβλία αυτά τηρούνται κατά 

τα οριζόµενα στις διατάξεις του Κ.Β.Σ. υποκαθιστούν την οριζόµενη από τον 

Κώδικα αυτόν υποχρέωση τήρησης βιβλίων Β΄και Γ΄ κατηγορίας. 
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2.  Εφεξής, η σύσταση από ∆ήµους ή Κοινότητες ή άλλους φορείς της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης αστικής εταιρείας µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα επιτρέπεται, 

µόνο εφόσον τούτο προβλέπεται ρητά από ειδική νοµοθετική ρύθµιση ή από το 

κανονιστικό πλαίσιο εθνικών ή κοινοτικών προγραµµάτων. 

3.  Η συµµετοχή αστικών εταιρειών Ο.Τ.Α. µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα σε 

προγραµµατικές συµβάσεις, εκτός ρητής αντιθέτου νοµοθετικής ρυθµίσεως, δεν 

επιτρέπεται. 

4.  Εντός έτους από την έναρξη ισχύος του παρόντος, υφιστάµενες αστικές 

εταιρείες µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα υποχρεούνται να κοινοποιήσουν στη 

διεύθυνση Τοπικής Αυτοδιοίκησης της οικείας Περιφέρειας κυρωµένο αντί-

γραφο της συστατικής τους πράξης. Την ίδια υποχρέωση υπέχουν και για κάθε 

τροποποίηση αυτής (∆ηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας Ν. 3463/2006 – ΦΕΚ 

Α΄114). 

 

1.1.4. Ειδικές ρυθµίσεις για τις επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. 

 1.  Με απόφαση του δηµοτικού ή κοινοτικού συµβουλίου επιτρέπεται η 

απευθείας ανάθεση σε κοινωφελείς επιχειρήσεις ή σε αναπτυξιακές ανώνυµες 

εταιρείες Ο.Τ.Α. ή σε επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. ειδικού σκοπού, παροχής υπηρεσιών 

συναφών ή συνδεόµενων µε το αντικείµενο της δραστηριότητάς τους, αν ο προϋ-

πολογισµός του αντικειµένου της ανάθεσης δεν υπερβαίνει το ποσό των σαράντα 

πέντε χιλιάδων ευρώ (45.000 €), και υπό την προϋπόθεση ότι οι υπηρεσίες θα 

παρασχεθούν από τις ίδιες τις επιχειρήσεις. Η συνολική αξία των αναθέσεων 

∆ήµου ή Κοινότητας προς µία επιχείρηση δεν µπορεί να υπερβαίνει ετησίως το 

ποσό των εκατό πενήντα χιλιάδων ευρώ (150.000 €). Οι διατάξεις αυτής της 

παραγράφου εφαρµόζονται αναλόγως και για τις αναθέσεις στις επιχειρήσεις του 

πρώτου εδαφίου από τα ιδρύµατα, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου των 

Ο.Τ.Α. και τους συνδέσµους αυτών. Στα ανωτέρω ποσά δεν περιλαµβάνεται ο 

Φ.Π.Α.. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης είναι δυνατόν να αναπροσαρµόζονται τα ποσά της παραγράφου 

αυτής και να ρυθµίζεται κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια για την εφαρµογή της. 
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2.  Η ανάθεση ειδικότερα εκπόνησης µελέτης προς επιχείρηση Ο.Τ.Α. επιτρέ-

πεται µόνο, αν αυτή έχει προσωπικό ή συνεργάτες αντιστοίχου τίτλου σπουδών ή 

ειδικότητας. 

3.  ∆ήµοι που προκύπτουν από συνένωση άλλων Ο.Τ.Α. υπεισέρχονται αυτο-

δικαίως από την έναρξη λειτουργίας τους, σε όλα τα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις των καταργούµενων Ο.Τ.Α., τα οποία προκύπτουν από τη σύσταση 

ή τη συµµετοχή τους σε επιχείρηση Ο.Τ.Α..  

4.  α)  ∆ηµιουργείται Μητρώο Επιχειρήσεων Ο.Τ.Α., το οποίο περιλαµβάνει 

στοιχεία που αφορούν τη σύσταση και λειτουργία των επιχειρήσεων Ο.Τ.Α. του 

παρόντος νόµου. Τα ανωτέρω στοιχεία κοινοποιούνται από τις επιχειρήσεις 

Ο.Τ.Α. στην οικεία Περιφέρεια, η οποία τηρεί σχετική βάση δεδοµένων, γνωστο-

ποιούνται δε µετά από έλεγχο της πληρότητάς τους στο Υπουργείο Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. 

 β)  Με βάση τα στοιχεία του Μητρώου η οικεία Περιφέρεια εκδίδει κάθε 

χρόνο βεβαίωση, η οποία περιέχει τα στοιχεία κάθε επιχείρησης Ο.Τ.Α. που είναι 

καταχωρηµένη στο ανωτέρω Μητρώο. Η βεβαίωση αυτή συνυποβάλλεται στην 

οικεία ∆ηµόσια Οικονοµική Υπηρεσία (∆.Ο.Υ.) µαζί µε τη φορολογική δήλωση 

της επιχείρησης. 

 γ)  Επιχείρηση Ο.Τ.Α. δεν επιτρέπεται να συµµετάσχει σε δηµόσιο 

διαγωνισµό ή να εισπράξει οποιοδήποτε χρηµατικό ποσό από Ο.Τ.Α. ή φορέα 

του δηµόσιου τοµέα, αν δεν υποβάλλει µαζί µε τα αναγκαία κατά περίπτωση 

δικαιολογητικά τη βεβαίωση της προηγούµενης παραγράφου. 

 δ)  Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης, που εκδίδεται µετά από γνώµη της Κ.Ε.∆.Κ.Ε., ορίζονται τα 

ειδικότερα στοιχεία που γνωστοποιούν οι επιχειρήσεις, ο χρόνος και ο τρόπος 

υποβολής των στοιχείων και έκδοσης της αντίστοιχης βεβαίωσης, η διαδικασία 

δηµιουργίας και συντήρησης του Μητρώου, ο χρόνος έναρξης εφαρµογής των 

διατάξεων της παρούσας παραγράφου, καθώς και κάθε ειδικό θέµα αναγκαίο για 

την εφαρµογή τους. Στα κοινοποιούµενα στοιχεία περιλαµβάνονται οπωσδήποτε 

οι προσλήψεις προσωπικού που οι επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. διενεργούν, καθώς και οι 
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συµβάσεις µίσθωσης έργου και ανάθεσης ή ανάληψης έργων, προµηθειών, 

µελετών και υπηρεσιών που αυτές συνάπτουν. 

5.  Τα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.) που συστήνονται από 

∆ήµο ή Κοινότητα και πιστοποιούνται ως τέτοια κατά την οικεία νοµοθεσία, 

έχουν τη µορφή της κοινωφελούς δηµοτικής ή κοινοτικής επιχείρησης ή της 

ανώνυµης εταιρείας Ο.Τ.Α.. Οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού 

εφαρµόζονται αναλόγως και στην περίπτωση της απευθείας αναθέσεως παροχής 

υπηρεσιών από ∆ήµο ή Κοινότητα προς Κ.Ε.Κ., το οποίο έχουν συστήσει ή 

συµµετέχουν σε αυτό. 

6.  Η παροχή νοµικών υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις Ο.Τ.Α. είναι αυτο-

τελής, µη εξαρτώµενη από την ύπαρξη ή µη αντίστοιχης υπηρεσίας του οικείου 

Ο.Τ.Α.. (∆ηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας Ν. 3463/2006, ΦΕΚ Α΄114).  

 

 

1.2. Συστήµατα χρηµατοδότησης και οικονοµικοί πόροι των Ο.Τ.Α. 

 

1.2.1. Το σύστηµα χρηµατοδότησης 

 Οι βασικές πηγές χρηµατοδότησης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι οι 

φόροι, τα τέλη, τα έσοδα από την εκµετάλλευση περιουσίας και οι κρατικές 

επιχορηγήσεις. Όπως προκύπτει από τον Πίνακα 1.2., στις περισσότερες χώρες 

το άθροισµα των εσόδων από τις προαναφερθείσες πηγές αποτελεί ποσοστό 

υψηλότερο από το 90% των συνολικών εσόδων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Άλλες πηγές εσόδων είναι τα δάνεια, τα έσοδα από την επιβολή προστίµων, από 

την εκποίηση περιουσιακών στοιχείων κλπ. Ας αναφερθεί ότι τα έκτακτα έσοδα 

των ∆ήµων και Κοινοτήτων είναι αυτά που προέρχονται από: 

α) δωρεές, κληροδοτήµατα και κληρονοµιές 

β) εκποίηση περιουσιακών στοιχείων 

γ) κάθε άλλη πηγή 

 Από τη διάρθρωση των εσόδων της τοπικής αυτοδιοίκησης παρατηρείται 

ότι σε χώρες όπως η ∆ανία, η Γαλλία και η Ισπανία, τα φορολογικά έσοδα 
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αποτελούν ποσοστό υψηλότερο του 40% των συνολικών εσόδων της τοπικής 

αυτοδιοίκησης ενώ σε άλλες όπως η Σουηδία και η Αυστρία  το ποσοστό είναι 

πολύ υψηλότερο. Το ποσοστό των εσόδων από κρατικές επιχορηγήσεις κυµαί-

νεται σε υψηλά επίπεδα, από 17% έως 74%, ενώ το ποσοστό συµµετοχής των 

άλλων πηγών εσόδων είναι ιδιαίτερα χαµηλό (Νίκος Τσάτσος, ∆ηµοσιονοµική 

Αποκέντρωση, Θεωρία και Πράξη, Εκδόσεις Τυπωθήτω, Γιώργος ∆αρδανός, 

Αθήνα 2003). 

 

Πίνακας 1.2.: ∆ιάρθρωση εσόδων τοπικής αυτοδιοίκησης 

 

Χώρες Έσοδα                
από  

φόρους 

Έσοδα           
από 

περιουσία 

Έσοδα_από 
τέλη και 
πωλήσεις 

Κρατικές 
επιχο-

ρηγήσεις 

Σύνολο Συνολικά 
έσοδα Τ.Α. 

Αυστρία 53,56% 2,15% 25,27% 16,99% 97,97% 100% 

Βέλγιο 37,50% - - 53,34% 91,84% 100% 

∆ανία 46,40% 1,78% 5,60% 44,04% 97,81% 100% 

Γαλλία 43,57% 1,96% 14,94% 36,84% 97,32% 100% 

Γερµανία 29,49% - - 33,42% 62,91% 100% 

Ιταλία 10,21% 1,11% 3,17% 79,55% 94,03% 100% 

Λουξεµβούργο 28,81% 3,13% 26,18% 38,22% 96,34% 100% 

Ολλανδία 9,36% 8,86% 6,94% 71,10% 96,25% 100% 

Πορτογαλία 32,54% 2,02% 10,17% 44,39% 89,13% 100% 

Σουηδία 66,22% 4,87% 0,00% 21,53% 92,61% 100% 

Ισπανία 46,88% 3,54% 9,01% 33,88% 93,32% 100% 

Αγγλία 10,68% 5,97% 5,88% 73,81% 96,35% 100% 

Ελλάδα 3,95% 3,94% 28,74% 53,36% 89,99% 100% 

 

Πηγή: Νίκος Τσάτσος, ∆ηµοσιονοµική Αποκέντρωση, Θεωρία και Πράξη, Εκδόσεις Τυπω-
θήτω, Γιώργος ∆αρδανός, Αθήνα 2003 
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1.2.2. Κρατικές επιχορηγήσεις 

 Οι κρατικές επιχορηγήσεις έχουν τύχει έντονης κριτικής ως κύρια πηγή 

χρηµατοδότησης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι σηµαντικότερες ενστάσεις που 

έχουν διατυπωθεί κατά της παροχής τους είναι ότι το ύψος τους είναι αβέβαιο, 

µε συνέπεια να µην επιτρέπουν στους ΟΤΑ τον µεσοπρόθεσµο προγραµµατισµό 

των δραστηριοτήτων τους, ότι δεν ικανοποιούν το κριτήριο της «υπευθυνό-

τητας» των ΟΤΑ και ότι δηµιουργούν σύγχυση στους δηµότες-ψηφοφόρους, η 

οποία εκτός των άλλων έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της ευαισθησίας τους 

απέναντι στις τοπικές υποθέσεις και την τάση να ζητούν περισσότερα αγαθά και 

υπηρεσίες από όσα χρειάζονται, γιατί γνωρίζουν ότι αν η χρηµατοδότηση γίνει 

σε µεγάλο βαθµό από επιχορηγήσεις το κόστος δεν θα το φέρουν µόνον οι ίδιοι 

αλλά θα το µοιρασθούν µε κατοίκους άλλων περιοχών.  Κυρίως, όµως, υποστη-

ρίζεται ότι οι κρατικές επιχορηγήσεις δηµιουργούν µια σχέση εξάρτησης και ότι, 

αν καλύπτουν σηµαντικό µέρος των δαπανών των ΟΤΑ, αργά η γρήγορα η 

Τοπική Αυτοδιοίκηση θα τεθεί κάτω από τον έλεγχο της Κεντρικής ∆ιοίκησης, 

µε όλες τις αρνητικές επιπτώσεις που ο έλεγχος αυτός συνεπάγεται.  ∆ηµιουρ-

γείται λοιπόν το εύλογο ερώτηµα, γιατί οι κρατικές επιχορηγήσεις αφού έχουν 

τόσα  µειονεκτήµατα αποτελούν διεθνώς σηµαντικότατη πηγή χρηµατοδότησης 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

 Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιασθούν οι σηµαντικότερες κατηγορίες επι-

χορηγήσεων που έχουν εφαρµοσθεί στην τάξη, θα εξετασθούν οι λόγοι παροχής 

κρατικών επιχορηγήσεων προς την Τοπική Αυτοδιοίκηση και θα αναφερθούν 

ποιές κατηγορίες επιχορηγήσεων θεωρούνται ότι είναι περισσότερο κατάλληλες 

για κάθε σκοπό. 

 Στο διάγραµµα 1.1. παρουσιάζονται οι συχνότερα απαντόµενες στην πράξη 

κατηγορίες κρατικών επιχορηγήσεων. 
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∆ιάγραµµα 1.1. Κατηγορίες Κρατικών Επιχορηγήσεων 

 
Πηγή: Νίκος Τσάτσος, ∆ηµοσιονοµική Αποκέντρωση, Θεωρία και Πράξη, Εκδόσεις Τυπω-

θήτω, Γιώργος ∆αρδανός, Αθήνα 2003 

 

   

 Οι γενικές επιχορηγήσεις είναι αυτές τις οποίες οι ΟΤΑ µπορούν να 

δαπανήσουν κατά την κρίση τους. ∆ηλαδή, µπορούν να τις χρησιµοποιήσουν 

κατά τον ίδιο τρόπο που χρησιµοποιούν και τα έσοδά τους από την τοπική 

φορολογία. Για τον λόγο αυτό, οι γενικές επιχορηγήσεις ονοµάζονται συχνά και 

«µη επιλεκτικές» επιχορηγήσεις ή «επιχορηγήσεις χωρίς όρους».  Ένας πιθανός 

περιορισµός είναι ότι µπορεί σε ορισµένες περιπτώσεις να δίνονται µόνο για 

επενδύσεις. Αλλά και στην περίπτωση αυτή, δεν δίνονται για ειδικά έργα ή 

επενδύσεις σε συγκεκριµένους τοµείς αλλά η χρήση τους είναι ελεύθερη και 

γενική. Οι γενικές επιχορηγήσεις έχουν το πλεονέκτηµα ότι αφήνουν τους ΟΤΑ 

ελεύθερους να αποφασίσουν την κατανοµή των πόρων τους στις διάφορες 

χρήσεις.  Με τον τρόπο αυτό, η Κεντρική ∆ιοίκηση εκφράζει  την εµπιστοσύνη 

της ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ικανή να αποφασίζει ποιές υπηρεσίες 

Επιχορηγήσεις 

Γενικές 

Χωρίς 
φορολογική 
προσπάθεια 

ΟΤΑ 

Με 
φορολογική 
προσπάθεια 

ΟΤΑ 

Χωρίς 
συµµετοχή 

Ο.Τ.Α. 

Με 
συµµετοχή 

Ο.Τ.Α. 

Ανοικτές Κλειστές Ανοικτές Κλειστές 

Ειδικές 
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πρέπει να παρέχει και σε ποιούς τοµείς, καθώς και ότι µπορεί να παρέχει τις 

υπηρεσίες αυτές αποτελεσµατικά στις επιθυµητές ποσότητες. Έτσι, δίνεται 

µεγαλύτερη ευθύνη στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος 

που υπάρχει να περιορίσουν οι κρατικές επιχορηγήσεις την ανεξαρτησία της.  

Για το πλεονέκτηµα τους αυτό οι ΟΤΑ προτιµούν τις γενικές επιχορηγήσεις από 

τις ειδικές και σε πολλές χώρες ασκούν πίεση ώστε οι ειδικές επιχορηγήσεις  να 

µετατραπούν σε γενικές. Μειονεκτούν όµως οι γενικές επιχορηγήσεις όσον 

αφορά την επίδρασή τους στην αναδιανοµή του εισοδήµατος µεταξύ των 

διαφόρων περιοχών και των ατόµων, την αποτελεσµατική χρησιµοποίησή τους 

από τους ΟΤΑ και την πιθανή αρνητική επίδραση που µπορεί να έχουν την 

προσπάθεια άντλησης ιδίων εσόδων. Τα µειονεκτήµατα αυτά είναι δυνατό να 

περιορισθούν µε την επιβολή όρων και προϋποθέσεων οι οποίοι όµως, όπως 

είναι επόµενο,  µειώνουν και την ανεξαρτησία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µε 

αποτέλεσµα να µειώνεται και η σηµασία που έχει το κυριότερο πλεονέκτηµα των 

γενικών επιχορηγήσεων.  

 Οι γενικές επιχορηγήσεις θεωρούνται κυρίως κατάλληλες για να ενισχύ-

σουν υπηρεσίες των οποίων η δαπάνη κατανέµεται αρκετά οµαλά σε όλη τη 

χώρα.  Οι επιχορηγήσεις της κατηγορίας αυτής, υπάρχουν σε όλες τις χώρες που 

αποτελούν συνήθως τη σηµαντικότερη κατηγορία κρατικών επιχορηγήσεων προς 

την Τοπική Αυτοδιοίκηση (Πίνακας 1.3.). 

 Οι γενικές επιχορηγήσεις διακρίνονται στη συνέχεια σε αυτές των οποίων 

το ύψος δεν εξαρτάται από τη φορολογική προσπάθεια (tax effort) των Ο.Τ.Α. 

και σε αυτές το ύψος των οποίων εξαρτάται από τη φορολογική τους 

προσπάθεια. Στην πρώτη περίπτωση, οι επιχορηγήσεις κατανέµονται συνήθως 

στους Ο.Τ.Α. µε βάση κάποια εκτίµηση για τις ανάγκες τους ή/και τη φορολο-

γική τους δυνατότητα (taxable capacity) δηλαδή τη δυνατότητα που έχουν να 

αντλούν φορολογικά έσοδα. 
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Πίνακας 1.3.: ∆ιάρθρωση των Κρατικών Επιχορηγήσεων σε χώρες της Ευρώπης 

 

Ειδικές Επιχορηγήσεις Γενικές επιχορηγήσεις 

Για τρέχουσες δαπάνες                      
ή για τρέχουσες δαπάνες               

και επενδύσεις 

Κατανοµή µε 
αντικειµενικά 

κριτήρια 

Με προϋπόθεση 
συµµετοχής των 

Ο.Τ.Α. 

Χώρα 

Για 
επεν-
δύσεις 

Με 
βάση το 
πρότυπο 
κόστος 

Με βάση 
το πραγ-
µατικό 
κόστος 

Χωρίς 
προϋπό-

θεση 
συµµε- 
τοχής 
των 

Ο.Τ.Α. 

Χωρίς 
φορολο-

γική 
προσπά-

θεια 

Με 
φορολο-

γική 
προσπά-

θεια 

Προαιρε-
τικές 

επιχορη- 
γήσεις 

Σύνολο 

Αγγλία 1,1 4,0 16,4 6,6 70,2 1,7 - 100 

Γαλλία______ 16,2 1,8 23,9 4,4 36,0 17,7  100 

Γερµανία 26,8 21,6 - - 50,8 - 0,8 100 

∆ανία 0,3 5,5 62,5 0,1 31,5 - 0,1 100 

Ελλάδα 52,5 - - 11,6 35,9 - - 100 

Ιρλανδία 15,3 - 35,5 0,3 - 49,0 - 100 

Ισπανία 19,6 - 3,3 - 77,1 - - 100 

Ιταλία 26,2 - - - 5,4 68,4 - 100 

Νορβηγία 3,3 26,8 11,6 - 42,6 - 15,7 100 

Ολλανδία 3,3 16,9 48,4 0,7 30,7 - - 100 

Πορτογαλία - - - - 100,0 - - 100 

Σουηδία 3,9 51,2 19,2 0,2 - 25,1 0,4 100 

 
Πηγή: Νίκος Τσάτσος, ∆ηµοσιονοµική Αποκέντρωση, Θεωρία και Πράξη, Εκδόσεις Τυπω-

θήτω, Γιώργος ∆αρδανός, Αθήνα 2003 

 
 

 Στη δεύτερη περίπτωση, το ύψος της επιχορήγησης που δίνεται στους 

Ο.Τ.Α. εξαρτάται από τη φορολογική τους προσπάθεια, δηλαδή από το βαθµό 

στον οποίο εκµεταλλεύονται οι Ο.Τ.Α. τις δυνατότητες που έχουν να αντλούν 

φορολογικά έσοδα, αν και µερικές φορές λαµβάνονται υπόψη και τα έσοδα από 

ανταποδοτικά τέλη. Έτσι, αν ένας Ο.Τ.Α. αυξήσει τα έσοδά του από την τοπική 

φορολογία θα αυξηθεί αυτόµατα και το ύψος της κρατικής επιχορήγησης. 

Σηµειώνεται ωστόσο ότι η κατανοµή της κρατικής επιχορήγησης δεν γίνεται 

µόνο µε βάση τη φορολογική προσπάθεια, αλλά λαµβάνονται υπόψη και άλλα 

αντικειµενικά κριτήρια. 
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 Το κυριότερο πλεονέκτηµα των επιχορηγήσεων που κατανέµονται λαµβά-

νοντας υπόψη τη φορολογική προσπάθεια των Ο.Τ.Α. είναι ότι αποτελούν 

κίνητρο για να δαπανηθούν τα ποσά µε υπεύθυνο και αποτελεσµατικό τρόπο. Για 

το λόγο αυτό η σηµασία τους είναι σε ορισµένες χώρες σηµαντική (Πίνακας 

1.3.). 

 Οι γενικές επιχορηγήσεις που κατανέµονται λαµβάνοντας υπόψη τη φορο-

λογική προσπάθεια διακρίνονται στη συνέχεια σε «ανοικτές» και «κλειστές». Οι 

ανοικτές επιχορηγήσεις καθορίζονται ως σταθερό ποσοστό των φορολογικών 

εσόδων των Ο.Τ.Α. (π.χ. 30%) ανεξάρτητα από το ύψος που µπορεί να έχουν τα 

φορολογικά έσοδα. Κατά συνέπεια, το ύψος των επιχορηγήσεων είναι θεωρητικά 

απεριόριστο και γι’ αυτό λέγονται ανοικτές. Αντίθετα, οι κλειστές επιχορηγήσεις 

προσδιορίζονται όπως και οι ανοικτές, αλλά υπάρχει ένα ανώτατο όριο πέρα από 

το οποίο δεν µπορούν να αυξηθούν (π.χ. 30% µε ανώτερο όριο τα 100 εκατ. 

δραχµές). 

 Η δεύτερη µεγάλη κατηγορία επιχορηγήσεων είναι οι ειδικές, δηλαδή αυτές 

οι οποίες δίνονται για να δαπανηθούν τα ποσά σε δραστηριότητες που επιθυµεί η 

Κεντρική ∆ιοίκηση. Για το λόγο αυτόν, οι επιχορηγήσεις της κατηγορίας αυτής 

ονοµάζονται συχνά και «επιλεκτικές» ή «επιχορηγήσεις µε όρους», αφού η 

Κεντρική ∆ιοίκηση επιλέγει τους σκοπούς για τους οποίους θα χρησιµοποιηθούν 

ή βάζει όρους σχετικά µε τον τρόπο αξιολόγησής τους. Οι όροι αυτοί µπορούν 

να είναι πολύ περιοριστικοί ή ελαστικοί. 

 Οι ειδικές επιχορηγήσεις έχουν ως οικονοµική συνέπεια ότι ενθαρρύνουν 

τις δαπάνες των Ο.Τ.Α. σε συγκεκριµένες δραστηριότητες, χαµηλώνοντας την 

τιµή στην οποία µπορούν να απολαύσουν το όφελος από κάποιο πρόγραµµα. 

∆ηλαδή, σε αντίθεση µε τις γενικές επιχορηγήσεις που έχουν ως αποτέλεσµα να 

αυξήσουν τα έσοδα των Ο.Τ.Α., οι ειδικές επιχορηγήσεις   µεταβάλλουν τις τιµές 

στις οποίες µπορούν οι Ο.Τ.Α. να προµηθεύονται αγαθά και υπηρεσίες για λογα-

ριασµό των δηµοτών τους. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι ειδικές επιχορη-

γήσεις είναι περισσότερο κατάλληλες όταν οι ανάγκες για δαπάνες δεν κατανέ-

µονται οµαλά σε όλες τις περιοχές της χώρας και όταν η δαπάνη που πρέπει να 
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γίνει είναι µικρή σε σχέση µε τους διαθέσιµους πόρους. Συµβάλλουν όµως στο 

να αυξηθούν οι έλεγχοι επί των Ο.Τ.Α. και στη συγκέντρωση της εξουσίας στα 

χέρια της Κεντρικής ∆ιοίκησης. 

 Οι ειδικές επιχορηγήσεις διακρίνονται στη συνέχεια σε αυτές που για να 

δοθούν προϋποθέτουν συµµετοχή των Ο.Τ.Α. στο συνολικό κόστος και σε αυτές 

που δεν απαιτούν τέτοια συµµετοχή.  Αν δεν απαιτείται συµµετοχή, οι Ο.Τ.Α. 

λαµβάνουν ένα ποσό επιχορήγησης για να το δαπανήσουν σε συγκεκριµένες 

δραστηριότητες. Το ποσό αυτό είναι δεδοµένο και το ύψος  του δεν εξαρτάται 

καθόλου από ενέργειες των Ο.Τ.Α.  Οι επιχορηγήσεις αυτές κατανέµονται στους 

Ο.Τ.Α. µε βάση κάποια κριτήρια ανάγκης, όπως είναι  το µέγεθος του πλη-

θυσµού, η έκταση της περιοχής, το εισόδηµα, το ποσοστό ανεργίας κλπ. Εναλλα-

κτικά, µπορούν να κατανέµονται µε βάση κριτήρια επίδοσης, όπως είναι το επί-

πεδο των παρεχόµενων υπηρεσιών, το επίπεδο δαπάνης κλπ.  Τα τελευταία αυτά 

κριτήρια αυξάνουν την αποτελεσµατικότητα και την ελευθερία µε την οποία 

χρησιµοποιούν τις επιχορηγήσεις οι Ο.Τ.Α.  Αν όµως απαιτείται συµµετοχή των 

Ο.Τ.Α., το ποσό της επιχορήγησης δεν είναι δεδοµένο, αλλά εξαρτάται από το 

ποσό των δικών του εσόδων που διαθέτει ο Ο.Τ.Α. για την επιχορηγούµενη 

δραστηριότητα. 

 Οι επιχορηγήσεις που δίνονται µε την προϋπόθεση της συµµετοχής στη 

δαπάνη των ίδιων των Ο.Τ.Α. ήταν από παλαιά αρκετά διαδεδοµένες στις Η.Π.Α. 

και στον Καναδά, αλλά η χρησιµοποίησή τους στην Ευρώπη ήταν σχετικά περιο-

ρισµένη. Ήδη, όµως, λόγω των σηµαντικών πλεονεκτηµάτων που εµφανίζουν, 

αποτελούν στις περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες µεγάλο µέρος των συνολικών 

επιχορηγήσεων που σε ορισµένες περιπτώσεις είναι ανώτερο από το 65% 

(Ολλανδία, ∆ανία, Σουηδία). 

 Οι επιχορηγήσεις που δίνονται χωρίς την προϋπόθεση συµµετοχής των 

Ο.Τ.Α. είναι περισσότερο κατάλληλες για λόγους δηµοσιονοµικής εξίσωσης, 

γιατί µε τις επιχορηγήσεις που δίνονται µε την προϋπόθεση συµµετοχής, οι 

πλούσιοι Ο.Τ.Α. είναι πολύ ευκολότερο να προσαρµόσουν τις  δαπάνες τους έτσι 

ώστε να απορροφήσουν περισσότερες επιχορηγήσεις. Από την άλλη πλευρά, οι 
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επιχορηγήσεις που δίνονται µε την προϋπόθεση συµµετοχής, αυξάνουν το ενδια-

φέρον, την υπευθυνότητα και την αποτελεσµατικότητα των Ο.Τ.Α. για τα συγκε-

κριµένα προγράµµατα. Επίσης, θεωρούνται ότι είναι ευκολότερο να εφαρ-

µοσθούν σε µικρές χώρες όπου υπάρχουν µεγάλες οµοιότητες µεταξύ των δια-

φόρων περιοχών στις προτιµήσεις των πολιτών, στη ζήτησή τους για υπηρεσίες 

και στα πρότυπα στα οποία οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται. 

 Οι επιχορηγήσεις που δίνονται µε την προϋπόθεση συµµετοχής των Ο.Τ.Α. 

στη δαπάνη είναι συχνά ποσοστιαίες επιχορηγήσεις, δηλαδή το ύψος τους 

εξαρτάται από το ποσό που διαθέτουν οι ίδιοι οι Ο.Τ.Α. για τη συγκεκριµένη 

δραστηριότητα. Έτσι, αν η επιχορήγηση είναι 30% για κάθε 1000 χρηµατικές 

µονάδες που δαπανά ο Ο.Τ.Α. από τα δικά του έσοδα για την επιδοτούµενη δρα-

στηριότητα, εισπράττει από την Κεντρική ∆ιοίκηση ως επιχορήγηση 300 χρη-

µατικές µονάδες.  

 Όπως οι γενικές επιχορηγήσεις έτσι και οι ειδικές διακρίνονται σε ανοικτές 

και σε κλειστές. Παραπάνω αναφέρθηκε ένα παράδειγµα ανοικτής ειδικής επιχο-

ρήγησης. Αν στις προϋποθέσεις µε τις οποίες δίνεται η επιχορήγηση προστεθεί 

ανώτατο όριο (π.χ. 30% της δαπάνης για την επιδοτούµενη δραστηριότητα µε 

ανώτατο όριο επιχορήγησης τα 100 εκατ. δρχ.), η επιχορήγηση αυτή µετατρέ-

πεται σε κλειστή (Νίκος Τσάτσος, ∆ηµοσιονοµική Αποκέντρωση, Θεωρία και 

Πράξη, Εκδόσεις Τυπωθήτω, Γιώργος ∆αρδανός, Αθήνα 2003). 

 

1.2.3. Ο δανεισµός ως µέσο χρηµατοδότησης των ∆ηµοσίων ∆απανών 

 Ο δανεισµός αποτελεί γενικά µετά τη φορολογία τη δεύτερη από πλευράς 

µεγέθους πηγή χρηµατοδότησης των δηµοσίων δαπανών. Σε αντίθεση όµως µε 

τη φορολογία, η οποία αποτελεί αναγκαστική χρηµατική παροχή των πολιτών 

προς το κράτος χωρίς άµεση αντιπαροχή, ο δηµόσιος δανεισµός αποτελεί 

εκούσια µεταβίβαση αγοραστικής δύναµης από τους ιδιώτες προς το κράτος, για 

ορισµένο συνήθως χρονικό διάστηµα, µε αντιπαροχή που συνίσταται στην 

καταβολή τόκου από το κράτος προς τους ιδιώτες. 
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 Από τους παραπάνω ορισµούς προκύπτει ότι η µέθοδος του δανεισµού 

υπερτερεί πολιτικά σε σχέση µε τη φορολογία γιατί: α) δεν έχει το στοιχείο του 

εξαναγκασµού, β) δεν αποτελεί µονοµερή παροχή προς το κράτος αλλά οι 

πολίτες «αµείβονται» γι’ αυτά που παρέχουν. Είναι λοιπόν επόµενο ότι η 

πολιτική εξουσία για να αποφύγει το πολιτικό κόστος που συνεπάγεται η αύξηση 

της φορολογίας θα επιδιώκει τη µεγαλύτερη δυνατή χρηµατοδότηση των 

δαπανών µε δηµόσιο δανεισµό. Παράλληλα και οι φορολογούµενοι-ψηφοφόροι 

έχουν όφελος να πιέζουν προς την κατεύθυνση αυτή, µε συνέπεια να υπάρχει 

κίνδυνος η σχέση φορολογικών εσόδων-δανεισµού να είναι πολύ διαφορετική 

από το οικονοµικά και κοινωνικά άριστο επίπεδο. 

 Ανεξάρτητα όµως από τα όποια πολιτικά πλεονεκτήµατα φαίνεται να πα-

ρουσιάζει η µέθοδος του δανεισµού θα πρέπει, για να αποφασισθεί ο τρόπος χρη-

µατοδότησης των δηµοσίων δαπανών θα πρέπει για τη χρηµατοδότησή τους, είτε 

αυτή γίνει µε την επιβολή πρόσθετων φόρων, είτε µε δανεισµό, να αποδεσµευ-

θούν πόροι που προορίζονται για την ικανοποίηση ατοµικών αναγκών, οι οποίοι 

θα µεταφερθούν από τον ιδιωτικό τοµέα προς τον δηµόσιο. ∆ηλαδή, θα πρέπει 

για την ικανοποίηση κάποιων κοινωνικών αναγκών οι πολίτες να διαθέσουν 

µέρος του εισοδήµατός τους το οποίο διαφορετικά θα διέθεταν για κατανάλωση 

ή επένδυση. ∆εδοµένου όµως ότι η φορολογία και ο δανεισµός διαφέρουν 

σηµαντικά ως προς τις επιδράσεις που ασκούν στα δύο αυτά µεγέθη, θα πρέπει 

για να επιλεγεί ο τρόπος χρηµατοδότησης να αποφασισθεί αν η αύξηση των 

δηµοσίων δαπανών θα γίνει σε βάρος της ιδιωτικής κατανάλωσης ή σε βάρος 

των επενδύσεων. Αν θεωρηθεί σκόπιµο η χρηµατοδότηση των δαπανών να γίνει 

µε αντίστοιχη θυσία της ιδιωτικής κατανάλωσης, θα πρέπει να επιλεγεί η µέθο-

δος της φορολογίας  γιατί µε τη µέθοδο αυτή περιορίζεται περισσότερο η κατα-

νάλωση από ό,τι µε το δανεισµό. Αντίθετα, η µέθοδος του δανεισµού επηρεάζει 

συγκριτικά περισσότερο τις επενδύσεις γιατί µε το δανεισµό το ∆ηµόσιο 

απορροφά αποταµιεύσεις οι οποίες διαφορετικά θα χρηµατοδοτούσαν επενδύσεις 

του ιδιωτικού τοµέα. Επειδή, λοιπόν, η χρηµατοδότηση των δηµόσιων δαπανών 

µε δανεισµό µειώνει κυρίως τις ιδιωτικές επενδύσεις, το κόστος που θα προ-
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καλέσει µια αύξηση των δηµόσιων δαπανών θα το φέρουν κυρίως οι επόµενες 

γενεές.  Αυτό θα συµβεί γιατί η µείωση των επενδύσεων που θα προκληθεί µε το 

δανεισµό θα επηρεάσει το επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης και, κατά συνέπεια, 

θα επηρεάσει και το επίπεδο κατανάλωσης των επόµενων γενεών. Η µείωση 

όµως αυτή της κατανάλωσης δεν θα εξαρτηθεί µόνον από το ύψος του δανεισµού 

αλλά και από το είδος της δηµόσιας δαπάνης που χρηµατοδοτούν τα δάνεια.  Οι 

τρέχουσες δαπάνες  του ∆ηµοσίου αναµφισβήτητα συµβάλλουν λιγότερο στην 

ανάπτυξη απ’ ό,τι οι ιδιωτικές επενδύσεις και, κατά συνέπεια, η χρηµατοδότησή 

τους µε δανεισµό θα συνεπάγεται κόστος για τις επόµενες γενεές, γιατί το εθνικό 

εισόδηµα θα είναι µικρότερο από ό,τι θα ήταν αν δεν υπήρχε ο δανεισµός. Αν, 

όµως, αντί για τις τρέχουσες δαπάνες χρηµατοδοτηθούν επενδύσεις, τότε για να 

υπολογισθεί το κόστος που θα φέρουν οι επόµενες γενεές θα πρέπει να εκτιµηθεί 

ποια είναι η συµβολή των δηµόσιων επενδύσεων στην οικονοµική ανάπτυξη και 

να συγκριθεί µε την αντίστοιχη συµβολή των ιδιωτικών. Με την επιλογή όµως 

της φορολογίας ως κύριας µεθόδου χρηµατοδότησης των δαπανών, η όποια 

δυσµενής επίδραση στο ρυθµό ανάπτυξης περιορίζεται σηµαντικά. Με τη 

φορολογία πλήττεται η παρούσα κατανάλωση και έτσι µειώνεται το σηµερινό 

επίπεδο ευηµερίας σε αντίθεση µε το δανεισµό µε τον οποίο αυξάνει η παρούσα 

κατανάλωση µε αντίστοιχη ευνοϊκή επίδραση και στο σηµερινό επίπεδο 

ευηµερίας σε βάρος όµως του ρυθµού οικονοµικής ανάπτυξης.  

 Θα πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη ότι µε το δανεισµό δεν δίνεται οριστική 

λύση στο οικονοµικό πρόβληµα γιατί τα δάνεια θα πρέπει να επιστραφούν.  Για 

να επιστραφούν όµως τα δάνεια, θα πρέπει να υπάρχουν έσοδα από φόρους. Ο 

δηµόσιος δανεισµός αποτελεί, λοιπόν, ουσιαστικά αναβολή της κατανοµής του 

κόστους για αργότερα όταν θα επιβληθούν νέοι φόροι µε τους οποίους θα 

πληρωθούν οι τοκοχρεολυτικές δόσεις. Η κατανοµή όµως αυτή θα αφορά τις 

επόµενες γενεές, οι οποίες θα καταβάλουν τους φόρους µε τους οποίους θα 

εξοφληθούν τα δάνεια. 

 Ιδιαίτερη σηµασία όσον αφορά το θέµα αυτό έχει η διάρκεια της περιόδου 

µέσα στην οποία εξαντλείται το όφελος από τη δηµόσια δαπάνη. Για παρά-
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δειγµα, το όφελος από τις δαπάνες για δηµόσια κατανάλωση εξαντλείται µέσα σε 

σύντοµο χρονικό διάστηµα και συνήθως µέσα στην ίδια χρονική περίοδο που 

γίνεται η δαπάνη. Το όφελος όµως από τις δηµόσιες επενδύσεις δεν εξαντλείται 

σύντοµα αλλά διαχέεται σε µια µακρά περίοδο, η διάρκεια της οποίας ποικίλλει 

κατά περίπτωση. Ανάλογα λοιπόν µε την κατηγορία της δαπάνης θα πρέπει να 

επιλεγεί και η πλέον κατάλληλη µέθοδος χρηµατοδότησης. 

 Είναι όµως οικονοµικά σκόπιµο και κοινωνικά δίκαιο η επιβάρυνση των 

πολιτών από το κόστος των δηµοσίων δαπανών να κατανέµεται χρονικά ανάλογα 

µε το όφελος που αποκτούν. Θα πρέπει δηλαδή να υπάρχει µια χρονική αντι-

στοιχία ανάµεσα στην επιβάρυνσή τους από την επιβολή φόρων µε τους οποίους  

θα χρηµατοδοτηθούν οι δηµόσιες δαπάνες και στο όφελος που απολαµβάνουν 

από αυτές.  Για το λόγο αυτόν, οι τρέχουσες δαπάνες είναι προτιµότερο να χρη-

µατοδοτούνται µε φορολογικά έσοδα και οι δηµόσιες επενδύσεις µε δανεισµό. 

 Για την κάλυψη των εξειδικευµένων αναγκών των Ο.Τ.Α. πολλές τράπεζες 

προσφέρουν σύγχρονα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία τόσο για βραχυπρόθεσµες 

όσο και για µεσο-µακροπρόθεσµες πιστοδοτήσεις. Οι λύσεις για τους Ο.Τ.Α. 

παρέχουν δυνατότητες δανειοδότησης  για ένα ευρύ φάσµα δραστηριοτήτων, 

όπως: 

· κατασκευή έργων υποδοµής, υλοποίηση προµηθειών 

· αγορές ακινήτων 

· απαλλοτριώσεις ακινήτων, αποζηµιώσεις ιδιοκτησιών 

· αντιµετώπιση βραχυπρόθεσµων λειτουργικών αναγκών 

· κάλυψη ιδίας συµµετοχής σε διάφορα ευρωπαϊκά ή εθνικά προγράµµατα 

· εξόφληση υφιστάµενων οφειλών σε προµηθευτές και εργολάβους 

 Επιπλέον, σύµφωνα και µε τις διατάξεις του νέου κώδικα ∆ήµων και 

Κοινοτήτων, παρέχονται οι δυνατότητες: βραχυπρόθεσµων πιστώσεων ανοικτών 

αλληλόχρεων λογαριασµών και συµβάσεων δηµιουργίας χρεωστικού υπολοίπου 

σε λογαριασµού καταθέσεων. 

 Οι ευέλικτες χρηµατοδοτικές λύσεις που προσφέρονται είναι προσαρµο-

σµένες στις ειδικές απαιτήσεις κάθε Ο.Τ.Α. και υπάρχει η δυνατότητα διαχεί-
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ρισης του επιτοκιακού και συναλλαγµατικού κινδύνου για τις δανειοδοτήσεις 

των Ο.Τ.Α., µέσω ειδικών λύσεων (www.Eurobank.gr). 

 

1.2.4. Πιστοληπτική πολιτική των Ο.Τ.Α. 

 Το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων αποτελεί το βασικό χρηµατο-

πιστωτικό σύστηµα για την ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση.  Βέβαια, τα υψηλά 

και αντιοικονοµικά επιτόκια λειτουργούν αναποτελεσµατικά για τους ίδιους τους 

δήµους, που έχουν έντονη ανάγκη από εναλλακτικές χρηµατοδοτικές λύσεις. 

 Το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων δάνειζε µέχρι τώρα µε επιτόκιο 

7%, ενώ πρόσφατα προχώρησε στη µείωσή του στο 5,9%. Ωστόσο, εδώ και ένα 

χρόνο µετέτρεψε την περίοδο αποπληρωµής για τους οικονοµικά υγιείς Ο.Τ.Α., 

από 15ετία σε 10ετία αυθαίρετα, χωρίς η τοπική αυτοδιοίκηση να εκπροσωπείται 

στη διοίκηση. Ας αναφερθεί ότι την ίδια στιγµή η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύ-

σεων δανείζει µε επιτόκιο µόνο 4% και µε 25ετή περίοδο αποπληρωµής. 

 Συγκεκριµένα, 738 Ο.Τ.Α. της χώρας έχουν συνάψει 4.542 δάνεια µε το 

Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων, τα άληκτα κεφάλαια των οποίων είναι 

1.059.944.601 ευρώ  µε ετήσια δόση 140.524,317,98 ευρώ.  ∆ώδεκα είναι οι δή-

µοι - έξι στο Λεκανοπέδιο και έξι στην Περιφέρεια - που έχουν το µεγαλύτερο 

αριθµό δανείων. Πρόκειται για τους ∆ήµους Αγίου ∆ηµητρίου, Αιγάλεω, Αιγίου, 

Βύρωνα, Ηρακλείου, Ιλίου, Καρδίτσας, Κέρκυρας, Λαµίας, Περιστερίου, Τρι-

κάλων και Χαλανδρίου (Πίνακας 1.4.). 

 Τρεις ∆ήµοι - Μαρούσι, ∆ραπετσώνα και Πειραιάς - έχουν ήδη ληξι-

πρόθεσµο χρέος. Για το Μαρούσι το ποσό ανέρχεται στα 63.671,93 ευρώ, για τη 

∆ραπετσώνα στα 749.232,36 ευρώ ενώ για το ∆ήµο Πειραιά το ποσό ανέρχεται 

στα 7.993.654,09 ευρώ (Οικονοµικά της Τ.Α., http://www.kedke.gr). 
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Πίνακας 1.4.: O.T.A. µε το µεγαλύτερο αριθµό δανείων 

 

ΟΤΑ Αριθµός δανείων ΟΤΑ Αριθµός δανείων 

Αγ. ∆ηµητρίου 46 Καρδίτσας 36 

Αιγάλεω 38 Κέρκυρας 31 

Αιγίου 30 Λαµίας 41 

Βύρωνα 30 Περιστερίου 31 

Ηρακλείου 31 Τρικάλων 67 

Ιλίου 38 Χαλανδρίου 30 

 

Πηγή: Οικονοµικά της Τ.Α., http://www.kedke.gr 

 

 

1.3. Η σηµερινή κατάσταση και τα προβλήµατα των Ο.Τ.Α. 

 

  Την τελευταία δεκαετία είναι σαφής, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

η ενίσχυση της περιφερειακής διοίκησης, είτε υπό τη µορφή της αποκέντρωσης, 

είτε υπό τη µορφή της τοπικής αυτοδιοίκησης. Το φαινόµενο αυτό εντάσσεται 

στο γενικότερο φαινόµενο της λεγόµενης «πολυεπίπεδης διακυβέρνησης» που 

διαπνέει τη σηµερινή διαµόρφωση και άσκηση της εξουσίας. 

 Η αναβάθµιση της τοπικής αυτοδιοίκησης συνδέεται µε το ζήτηµα της 

συρρίκνωσης της κρατικής – εθνικής αρµοδιότητας υπέρ άλλων υπερεθνικών ή 

ιδιωτικών φορέων. Συνδέεται επίσης µε κρίσιµα ζητήµατα λειτουργίας του 

πολιτεύµατος, όπως το δηµοκρατικό έλλειµµα και η κρίση του κοινοβουλευτικού 

συστήµατος, η κρίση του κράτους πρόνοιας, η αειφόρος οικονοµική ανάπτυξη, 

το περιβάλλον, η εκπαίδευση κλπ . Και εκφράζεται νοµικά µε την αρχή της 

επικουρικότητας ή της εγγύτητας, που αναγνωρίζονται στο κοινοτικό/ενωσιακό 

επίπεδο. 
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 Στην Ελλάδα, η τάση αυτή εκφράστηκε συνταγµατικά και νοµοθετικά µε τη 

δηµιουργία δεύτερου βαθµού αυτοδιοίκησης, τη συγκέντρωση δήµων και κοινο-

τήτων (σχέδιο Καποδιστρίας), τη µεταφορά αρµοδιοτήτων προς την τοπική 

αυτοδιοίκηση, καθώς και την προσπάθεια ενίσχυσης της επιχειρηµατικής της 

δραστηριότητας µε την ανάπτυξη του θεσµού των δηµοτικών επιχειρήσεων.  

 Από την άλλη πλευρά όµως, το ελληνικό κράτος παραµένει κατ’ αρχήν 

συγκεντρωτικό, κάτι που εκφράζεται συχνά µε την έλλειψη των πόρων και των 

υποδοµών που απαιτούνται για την άσκηση των αρµοδιοτήτων από την τοπική 

αυτοδιοίκηση, αλλά και µε ένα κοµµατικό σύστηµα που παραµένει συγκεντρω-

τικό και δεν ευνοεί την ανάπτυξη µιας τοπικής πολιτικής κοινωνίας. 

 Στο πλαίσιο αυτό, η τοπική αυτοδιοίκηση και ειδικότερα η πρωτοβάθµια 

αυτοδιοίκηση βρέθηκε να αντιµετωπίζει µια µεταβατική εποχή, µε όλα τα 

προβλήµατα οργάνωσης, λειτουργίας και νοοτροπίας που αυτό συνεπάγεται.  

 Ενώ διαχειριζόταν παραδοσιακά ένα µικρό ποσοστό του ΑΕΠ, χρειάστηκε 

να διαχειριστεί, από τη δεκαετία του ΄90 και µετά, πολύ µεγαλύτερα ποσά του 

κοινοτικού πλαισίου στήριξης και υπό τον έλεγχο της ΕΕ.  Απέκτησε νέες, πιο 

σύνθετες αρµοδιότητες και λειτουργίες. Παράλληλα, δεν είναι εύκολο να απαλ-

λαγεί από παλιές νοοτροπίες, όπως η νοοτροπία που παρερµηνεύει την αυτο-

διοίκηση ως νοµιµοποίηση µιας άλλης, χαλαρότερης σχέσης προς τις αρχές και 

τους κανόνες δικαίου ή τη νοοτροπία που προβάλλει το αιρετό της ανάδειξης των 

δηµάρχων – προέδρων κοινοτήτων και την ικανοποίηση µιας ιδιάζουσας έννοιας 

του τοπικού συµφέροντος, ως επιχείρηµα για την παραβίαση της  νοµιµότητας.  

 

1.3.1. Τα στατιστικά στοιχεία και η εικόνα της τοπικής αυτοδιοίκησης 

 Η τοπική αυτοδιοίκηση εµφανίζεται σήµερα στον τύπο και στην κοινή 

γνώµη ως  προνοµιακό πεδίο ανάπτυξης φαινοµένων διαφθοράς: 

 Σε δηµοσκόπηση της MRB τον ∆εκέµβριο του 2005, στην ερώτηση «εσείς 

προσωπικά συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε την άποψη ότι η τοπική αυτοδιοίκηση 

δεν διαχειρίζεται µε διαδικασίες διαφάνειας τους οικονοµικούς πόρους που έχει 
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στην διάθεσή της για την υλοποίηση του έργου της», 27% των ερωτηθέντων 

απαντούν ότι συµφωνούν απόλυτα και 37,6% ότι µάλλον συµφωνούν, δηλαδή, 

συνολικά 64,6%. Σηµειώνεται δε πως από το ποσοστό αυτό, το 70% είναι 

πτυχιούχοι ΑΕΙ ή κάτοχοι µεταπτυχιακού διπλώµατος και το 68,8% στην ηλικία 

35-44, ενώ η διατυπωθείσα άποψη ελάχιστα επηρεάζεται από την κοµµατική 

θέση των ερωτηθέντων. 

  Παράλληλα, στις ετήσιες εκθέσεις του Συνήγορου του Πολίτη,  η τοπική 

αυτοδιοίκηση κατέχει τα δύο τελευταία χρόνια την πρώτη θέση ως προς την 

κατανοµή των υποθέσεων κακοδιοίκησης ανά φορέα: το 2005, το 18,7% των 

υποθέσεων κακοδιοίκησης αφορούν τους δήµους και τις κοινότητες, το 16,2% το 

ΥΠΕΣ∆∆Α και το 9,0% τις νοµαρχίες, το  2004, το 20,8% αφορούν τους δήµους 

και κοινότητες, το 11,4% τις νοµαρχίες, και το 9,2% το ΥΕΠΘ. 

Ανάλογη είναι και η  εικόνα που παρουσιάζεται στις ετήσιες εκθέσεις του 

Σώµατος Επιθεωρητών-Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης (ΣΕΕ∆∆), όπου ωστόσο 

την πρώτη θέση ως προς τους ελεγχόµενους φορείς κατέχει η νοµαρχιακή αυτο-

διοίκηση και όχι η πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση. Ειδικότερα, στα συγκεντρωτικά 

στατιστικά στοιχεία των ετών 1998-2004, οι επιθεωρήσεις αφορούν κατά  38,2% 

τις νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, κατά 31,4% την κεντρική διοίκηση και κατά 

30,4% τους δήµους και κοινότητες. Ενώ για το έτος 2005, οι επιθεωρήσεις αφο-

ρούν κατά 40,85% τις νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, κατά 33,80% τους δήµους 

και κοινότητες και κατά 25,35% υπουργεία, περιφέρειες και νοµικά πρόσωπα. 

 Επίσης, στην έκθεση του Γενικού Επιθεωρητή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

(ΓΕ∆∆) για το 2005, από τις υποθέσεις που ελέγχθηκαν πρώτοι έρχονται οι δή-

µοι και κοινότητες µε ποσοστό 23,6%, έπονται οι νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις µε 

22,3%, και στην τρίτη θέση έρχονται οι δηµόσιες υπηρεσίες µε 21,9%. Στην 

έκθεση του 2004, στην πρώτη θέση έρχονται τα υπουργεία µε 24,80%, µετά οι 

νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις µε 23,72% και τρίτοι οι δήµοι και κοινότητες µε 

19,68%). 

 Το γεγονός ότι στις ετήσιες εκθέσεις του Συνήγορου του Πολίτη, του 

ΣΕΕ∆∆ ή του Γενικού Επιθεωρητή της ∆ηµόσιας διοίκησης τα περισσότερα 
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προβλήµατα  εντοπίζονται στην τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να συνεκτιµηθεί µε 

το γεγονός ότι ο µεγαλύτερος αριθµός υπηρεσιών µε τις οποίες έρχεται σε επαφή 

ο πολίτης ανήκουν στους ΟΤΑ. Στα συγκεντρωτικά στατιστικά στοιχεία του 

ΣΕΕ∆∆ για το έργο των ετών 1998-2004 επισηµαίνεται ρητά: «Από τα στοιχεία 

αυτά παρατηρείται ότι το 70% των διενεργηθέντων ελέγχων αφορά σε Οργανι-

σµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το γεγονός αυτό πρέπει να συνδυαστεί µε τα 

εξής: Το µεγάλο αριθµό υπηρεσιών που υπάγονται στους ΟΤΑ α’ και β’ βαθµού 

(985 ∆ήµοι και Κοινότητες και 54 Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις). Το πλήθος των 

αναφορών των πολιτών που αφορούν στους ΟΤΑ (περίπου 58% βάσει στοιχείων 

του έτους 2004). Το γεγονός ότι οι υπηρεσίες των ΟΤΑ βρίσκονται εγγύτερα 

στον πολίτη σε σχέση µε τις υπηρεσίες των Υπουργείων και των Περιφερειών». 

(Οι Έλεγχοι στους Ο.Τ.Α., Έκθεση της Επιτροπής του Ινστιτούτου Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, 2006, http://www.ita.org.gr). 

  

1.3.2. Προβλήµατα των Ο.Τ.Α. 

 Η ιδιαιτερότητα των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης έγκειται στο 

γεγονός ότι διοικούνται από αιρετά όργανα, που διαθέτουν άµεση δηµοκρατική 

νοµιµοποίηση.  Η νοµιµοποίηση αυτή έχει, όµως, νόηµα, µόνο σε ένα πλαίσιο 

σεβασµού των κανόνων που προδιαγράφουν τις αρµοδιότητες και τους τρόπους 

ελέγχου τους. Καµία εξουσία δεν νοείται ως ανέλεγκτα σε µια δηµοκρατία. 

Υπάρχουν πολλές καταγεγραµµένες περιπτώσεις από το Συνήγορο του Πολίτη, 

οι οποίες κάθε άλλο παρά συµβάλλουν στην ανάπτυξη εµπιστοσύνης και τη 

διαµόρφωση θετικής εικόνας για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Στη συνέχεια θα 

αναφερθούν ενδεικτικά θέµατα, στα οποία φαίνεται ο άσχηµος χειρισµός από 

την πλευρά του Ο.Τ.Α., ο οποίος κλονίζει την εµπιστοσύνη των πολιτών σ’ 

αυτούς δηµιουργώντας ένα χάσµα µεταξύ τους, το οποίο υπονοµεύει τη θεωρη-

τική τους εγγύτητα (Συνήγορος του Πολίτη, http://www.synigoros.gr). 
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α) Οφειλές των Ο.Τ.Α. προς τρίτους από απαλλοτριώσεις ή συµβατικές υποχρεώσεις 

 Πρόκειται κυρίως για περιπτώσεις απαλλοτριώσεων, όπου καθυστερείται, 

ακόµη και πάνω από µια δεκαετία η εξόφληση των δικαιούχων µε τη δικαιολογία 

της έλλειψης πόρων. Η µόνιµη επωδός της έλλειψης πόρων λιγότερο απαλλάσσει 

από τις ευθύνες και περισσότερο αποδεικνύει τον ελλιπή προγραµµατισµό που 

απολήγει στην επιβάρυνση των πολιτών µε δεσµεύσεις της δυνατότητας από-

λαυσης περιουσιακών τους δικαιωµάτων. Ας αναφερθεί σε αυτό το σηµείο ότι 

από τη διερεύνηση 800 και πλέον υποθέσεων πολιτών από το Συνήγορο του Πο-

λίτη, προέκυψε ότι οι Ο.Τ.Α. συχνά αρνούνται να εκτελέσουν δικαστικές απο-

φάσεις ή αποφάσεις συλλογικών οργάνων και επιτροπών που ασκούν έλεγχο 

νοµιµότητας στις αποφάσεις τους, καθώς επίσης και να εφαρµόσουν την υφιστά-

µενη νοµοθεσία περί άρσης της απαλλοτρίωσης.  Προκειµένου να αποφευχθεί 

αυτή η µορφή αυτοδιοίκησης, είναι απαραίτητος ο έγκαιρος προγραµµατισµός 

των δαπανών και η µη ανάθεση ή επιβολή της απαλλοτρίωσης, στην περίπτωση 

που δεν έχουν εγκριθεί τα σχετικά κονδύλια (Συνήγορος του Πολίτη, 

http://www.synigoros.gr). 

 

β) Ανταποδοτικά τέλη 

 Μια µεγάλη κατηγορία προβληµάτων περιλαµβάνουν τις αδικαιολόγητες 

και αιφνιδιαστικές αυξήσεις των ανταποδοτικών τελών για την κάλυψη ταµεια-

κών αναγκών χωρίς να υφίσταται ανταποδοτικός χαρακτήρας για τις παρεχό-

µενες υπηρεσίες. ∆ιάφοροι λόγοι προβάλλονται σχετικά (π.χ. τέλος ρύπανσης, 

γάµου, υπηρεσιών ύδρευσης κλπ), χωρίς, όµως, να πληρούν τις νόµιµες προϋπο-

θέσεις ανταποδοτικότητας. Τα ανταποδοτικά πρέπει να πληρούν δύο προϋπο-

θέσεις: αφενός να αποτελούν αντάλλαγµα µιας ειδικής παροχής που προσφέρεται 

αποκλειστικά στους βαρυνόµενους µε αυτά, αφετέρου το ύψος τους να είναι 

ανάλογο προς το ύψος της αντιπαροχής, της οποίας µπορεί ο πολίτης να κάνει 

χρήση. Επιπρόσθετα, ο ειδικός χαρακτήρας των τελών δεν επιτρέπει την επιβολή 

των Ο.Τ.Α., η χρηµατοδότηση των οποίων γίνεται από άλλα τακτικά έσοδά τους 

(Συνήγορος του Πολίτη, http://www.synigoros.gr). 
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γ) Συλλογικές Υποδοµές και Αστικό Περιβάλλον 

 Μια σηµαντική κατηγορία αρµοδιοτήτων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

αφορά την υποβάθµιση της ποιότητας δηµοσίων αγαθών και συλλογικών υπο-

δοµών. Ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσα είναι η περίπτωση της υποβάθµισης της 

ποιότητας του πόσιµου νερού, η οποία οφείλεται είτε σε µόλυνση του νερού από 

µικροβιακό φορτίο προκαλούµενο από ανθρωπογενείς δραστηριότητες (π.χ. γει-

τνίαση µε αποχετευτικούς αγωγούς) είτε σε χηµική ρύπανση εξαιτίας βιοµηχα-

νικών ή αγροτικών δραστηριοτήτων ή σε εισροή θαλάσσιου ύδατος στα υδρο-

φόρα στρώµατα λόγω υπεράντλησης ή ακόµη σε επιβάρυνση της ποιότητας του 

νερού λόγω πληµµελούς καθαρισµού και συντήρησης των δεξαµενών και του 

δικτύου ύδρευσης.  

 Σχετικά µε τους κοινόχρηστους χώρους είναι παραµεληµένοι σε σηµείο 

που είτε υποβαθµίζονται ως προς τη χρήση τους είτε και να την χάνουν τελείως, 

όταν για παράδειγµα καταλαµβάνονται από διαφόρων ειδών επαγγελµατίας 

καταστηµατάρχες και κατ’ αυτό τον τρόπο ιδιωτικοποιούνται. Υποβάθµιση της 

κοινής χρήσης εµφανίζεται δυστυχώς συστηµατικά σε χώρους πρασίνου, πάρκα 

και παιδικές χαρές, όπου η απουσία της καθαριότητας και της ασφάλειας 

δηµιουργεί συνθήκες επικίνδυνες για τη χρήση τους (Συνήγορος του Πολίτη, 

http://www.synigoros.gr). 

 

δ) Ζητήµατα διαδικασίας 

 Μια οµάδα προβληµάτων που διατρέχει τις σχέσεις τοπικής αυτοδιοίκησης 

– πολιτών αφορά διαδικαστικά ζητήµατα. Η ύπαρξη και η τήρηση του Κώδικα 

∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας αποτελεί έκφραση του κράτους δικαίου αλλά και του 

σεβασµού προς τον πολίτη.  Η εφαρµογή του Κώδικα καθιστά ποιοτικές τις 

καθηµερινές σχέσεις τοπικής εξουσίας και πολιτών. Ζητήµατα µε σηµαντικές 

διαδικαστικές διαστάσεις για τη νοµιµότητα, τη διαφάνεια και την αξιοπιστία 

των αποτελεσµάτων τους, είναι συχνά εκείνα τα οποία διασφαλίζουν τις προϋπο-

θέσεις ίσης πρόσβασης στο πλαίσιο µιας ανταγωνιστικής διαδικασίας. Τέτοια 

θέµατα είναι για παράδειγµα οι διαγωνισµοί προσλήψεων και προµηθειών, οι 
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οποίοι υπάγονται σε αυξηµένες απαιτήσεις διαφάνειας. Η µη σωστή τήρηση των 

διαδικασιών έχει ως συνέπεια τον κλονισµό  της εµπιστοσύνης των πολιτών προς 

τους Ο.Τ.Α. (Συνήγορος του Πολίτη, http://www.synigoros.gr). 

 

1.3.3. Το δηµογραφικό πρόβληµα 

 Το δηµογραφικό, δηλαδή το πληθυσµιακό πρόβληµα, συνίσταται στη 

συνεχή µείωση του ελληνικού πληθυσµού οφειλόµενη στην καθοδική πορεία 

των γεννήσεων, γεγονός που οδηγεί στη γήρανσή του. Το δηµογραφικό πρό-

βληµα έχει πλέον εξαπλωθεί, καταλαµβάνοντας υψηλά ποσοστά στην ελληνική 

κοινωνία, καθώς οι δηµογραφικές στατιστικές κατατάσσουν την Ελλάδα σε έναν 

από τους χαµηλότερους δείκτες γεννήσεων: 1,33 παιδιά γεννιούνται από κάθε 

ζευγάρι. Ως αποτέλεσµα, ο ελληνικός πληθυσµός δεν αναπαράγει τον αριθµό 

του, γεγονός ιδιαίτερα ανησυχητικό. 

 Η οικογένεια έχει πλέον συρρικνωθεί και σε συνδυασµό µε την ερήµωση 

της ελληνικής υπαίθρου και επαρχίας, πλήττεται ανεπανόρθωτα ο ελληνικός 

πληθυσµός.  Οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες ερηµώνουν σταδιακά, εφόσον πολλοί 

είναι εκείνοι που καταφεύγουν στα µεγάλα αστικά κέντρα, προς αναζήτηση ερ-

γασίας. Συνεπώς, στους δήµους παραµένουν άτοµα µεγάλης ηλικίας και όχι νέοι 

δηµιουργικοί πολίτες. Άλλωστε, συχνές είναι οι αναφορές από τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης για έρηµα χωριά της υπαίθρου. Βέβαια, οι νέοι που συσσωρεύονται 

στις µεγάλες πόλεις δεν δηµιουργούν οικογένεια, όπως καταγράφεται από διά-

φορες έρευνες. Τα µοντέλα της σύγχρονης ελληνικής οικογένειας, όπως παρου-

σιάζονται στις στατιστικές έρευνες, είναι τα ακόλουθα: 

1. Οι γονείς µε δύο παιδιά µειώνονται µε ανησυχητική µαθηµατική πρόοδο 

2. Η συνηθισµένη µορφή είναι η οικογένεια µε µόνο ένα παιδί 

3. Συνεχώς αυξάνονται τα ποσοστά των ζευγαριών χωρίς παιδιά και του ενός 

γονέα µε ένα παιδί. 

 Σήµερα, µε τις συνενώσεις των δήµων στο πλαίσιο του Προγράµµατος 

«Ιωάννης Καποδίστριας», οι νέοι έχουν κίνητρα να παραµείνουν στους δήµους 

και στις κοινότητες.  Επιπλέον, ο δήµος και η τοπική αυτοδιοίκηση στο πλαίσιο 
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της άµεσης επαφής µε τον πολίτη, µπορεί να του προσφέρει ενηµέρωση για τη 

δηµιουργία υγιούς και ευτυχισµένης οικογένειας, και να ενισχύσει την πίστη στο 

θεσµό της οικογένειας. 
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Kεφάλαιο 2ο: 

Πρόγραµµα «Ιωάννης Καποδίστριας» 

 
 
 

2.1. Οργανωτικό σχήµα του προγράµµατος «Ιωάννης Καποδίστριας» 
 

 Το πρόγραµµα µε τίτλο «Ιωάννης Καποδίστριας» αποτελεί µια πλήρη 

πρόταση συνένωσης των Ο.Τ.Α. της χώρας και εκφράζει το γενικό πολιτικό 

πλαίσιο ανακυττάρωσης του πρώτου βαθµού Αυτοδιοίκησης. Βασική επιδίωξη 

αποτελεί η µεγάλη αυτή µεταρρύθµιση, που ήταν επί σειρά ετών αίτηµα των 

εκπροσώπων της Αυτοδιοίκησης, να έχει την ευρύτερη δυνατή πολιτική και 

κοινωνική συναίνεση. 

 Αρχικά, θα γίνει µια σύντοµη αναφορά στο θεσµικό πλαίσιο και ειδικότερα 

στην τυπολογία των Ο.Τ.Α. πρώτης βαθµίδας. Το οργανωτικό σχήµα της 

πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης που εισήγαγε ο ν. ∆ΝΖ/1912 θεµελίωσε 

τη διττή τυπολογία  των Ο.Τ.Α. στη βάση της διάκρισης µεταξύ αγροτικών και 

αστικών  οικισµών.  Η αµφισβήτηση όµως του δηµοτικού θεσµού οδήγησε στον 

προσδιορισµό των αστικών οικιστικών ενοτήτων µε άκρως αυστηρά πληθυ-

σµιακά και χωροταξικά κριτήρια, οπότε απέκτησαν αντίστοιχη διοικητική 

µορφή, ως δήµοι. Το σύνθηµα της απελευθέρωσης των συνοικισµών επένδυσε 

σε ένα εύπλαστο θεσµικό πλαίσιο αναγνώρισης των κοινοτήτων και συνέβαλε 

στο επίµαχο φαινόµενο της πολυδιάσπασης και της ίδρυσης µη βιώσιµων διοι-

κητικών µονάδων. Πάντως, ως προς την αναγνώριση των κοινοτήτων καθιερώ-

θηκαν και λειτουργικά κριτήρια, όπως η ύπαρξη ή η ικανότητα  χρηµατοδότησης 

σχολείου στοιχειώδους εκπαιδεύσεως.  

 Η θέσπιση διαφορετικών τύπων πρωτοβάθµιων Ο.Τ.Α. συναντάται και σε 

ευρωπαϊκές χώρες· χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της Γερµανίας. Υπάρχουν 

και πολλές που έχουν ενιαίο τύπο ανεξάρτητα από πληθυσµό ή οικιστική µορφή, 

γεγονός που χαρακτηρίζεται από τους ειδικούς ως αρνητικό. Στην Ελλάδα 

παρατηρείται µια ανακόλουθη κατάσταση: η αρχική διαφορετικότητα µεταξύ 
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∆ήµου και Κοινότητας είχε θεµελιωθεί σε πληθυσµιακά και χωροταξικά 

κριτήρια, στη συνέχεια η κοινότητα παρέµεινε καθηλωµένη στα δεδοµένα του 

1912, ο δήµος θεωρήθηκε ως αξιόλογη οντότητα, ανώτερη της Κοινότητας. 

Οπότε, επιδιώκεται η µετεξέλιξη κοινοτήτων σε δήµους, µεταβάλλοντας την 

αρχική τους διαφορά. Παράλληλα, παρατηρείται η θεσµοθέτηση δήµων µε 

ενιαίο θεσµικό πλαίσιο αλλά κρίσιµες πληθυσµιακές και χωροταξικές διαφορές. 

 Προκειµένου να υπάρξει ορθολογικότερη διοικητική οργάνωση αλλά και 

προσαρµογή του θεσµικού πλαισίου στη σύγχρονη πραγµατικότητα και στις 

διοικητικές και αναπτυξιακές ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας, προτείνεται η 

εξειδίκευση των επιµέρους τύπων των πρωτοβάθµιων Ο.Τ.Α.  Βέβαια, σχετικά 

µε το βασικό ονοµαστικό προσδιορισµό τόσο για ιστορικούς όσο και για 

δεοντολογικούς λόγους, προτείνεται η χρήση του όρου: ∆ήµος. Οι ∆ήµοι, όµως, 

πρέπει να διακρίνονται σε ειδικούς τύπους  και στον καθένα θα αναλογούν 

ιδιαιτερότητες τόσο ως προς το διοικητικό σύστηµα, όσο και ως προς τις αρµο-

διότητες. Ακόµη, είναι αναγκαίο να επισηµανθεί ότι οι επιθετικοί προσδιορισµοί 

των τύπων των δήµων δεν πρέπει να αποτυπωθούν και στο νοµικό πλαίσιο.  

Άλλωστε, η διάκρισή τους έχει µόνο λειτουργικό χαρακτήρα και δεν αποτελεί 

αξιολογική ή οργανωτική διάκριση Ο.Τ.Α. 

 Παρακάτω αναφέρεται η διάκριση των ∆ήµων µε βάση το πρόγραµµα 

«Ιωάννης Καποδίστριας»: 

 
α) ∆ήµος - Ενότητα Χωριών 

 Βασικό χαρακτηριστικό είναι η ενότητα αγροτικών οικισµών. Θα αποτελεί 

το κατεξοχήν "προϊόν" των Συνενώσεων. Κύριο γνώρισµα η αναπτυξιακή λει-

τουργία της ∆ηµοτικής Αρχής και η δηµοτική αποκέντρωση στη βάση των 

πρώην Κοινοτήτων µε τα Τοπικά Συµβούλια, ακόµη και στην έδρα του νέου 

ΟΤΑ. Εκλογικό σύστηµα που επιτρέπει την εκπροσώπηση όλων, στο µέτρο του 

δυνατού, των πρώην κοινοτήτων στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο. Ειδικές ρυθµίσεις 

σχετικά µε τις αρµοδιότητες µπορούν να αναφέρονται στις ορεινές ή παραµε-

θόριες περιοχές.  
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β) ∆ήµος - Ηµιαστικός οικισµός 

 Βασικό χαρακτηριστικό η ύπαρξη ενός ηµιαστικού οικισµού µε πληθυσµό 

άνω των 2.500 ή 5.000 κατοίκων. Μ' αυτόν συνενώνονται όµοροι ΟΤΑ εφόσον 

βρίσκονται στην άµεση επιρροή του. Τοπικά Συµβούλια στις µικρότερες 

κοινότητες που θα συνενωθούν µαζί του. Σύστηµα εκπροσώπησης και των 

µικρότερων κοινοτήτων στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο. 

 

γ) Αστικός ∆ήµος 

 Ο κλασικός τύπος του σύγχρονου αστικού δήµου. Προσαρτώνται οι όµορες 

κοινότητες δορυφόροι. Τοπικά Συµβούλια στις προσαρτώµενες κοινότητες. 

 

δ) ∆ήµος- Νησί 

 Εκτός από τα µεγάλα νησιά που αποτελούν, σε αρκετές περιπτώσεις, 

νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις ή εκείνα που έχουν µεγάλη έκταση και πληθυσµό, 

όλοι οι ΟΤΑ των υπολοίπων µικρών νησιών επιδιώκεται η Συνένωση έτσι ώστε 

κάθε νησί να οργανώνεται ως δήµος. Ως προς το διοικητικό σύστηµα ισχύουν 

κατεξοχήν τα αναφερόµενα στους αντίστοιχους τύπους που περιγράφονται 

παραπάνω. 

 

ε) ∆ήµος - Πολεοδοµικό Συγκρότηµα 

 Πρόκειται για τους µεγάλους δήµους (εκτός των δύο µητροπολιτικών 

κέντρων) που αποτελούν ήδη µικρές µητροπολιτικές περιοχές Σ' αυτές τις 

περιπτώσεις πρέπει να εξετασθεί, µετά την ολοκλήρωση της ανασυγκρότησης 

και την ανάδειξη των νέων δηµοτικών αρχών, η συγκρότηση θεσµών συνερ-

γασίας για τη διαχείριση ευρύτερων λειτουργιών της περιοχής. 

 

στ) ∆ήµοι - Τµήµατα µητροπολιτικών περιοχών 

 Πρόκειται για τους ΟΤΑ της µητροπολιτικής περιοχής Αττικής και Θεσσα-

λονίκης που ο ρόλος τους καθώς και η χωρική τους ανασυγκρότηση πρέπει να 

επαναπροσδιορισθεί στο πλαίσιο συστήµατος µητροπολιτικής διοίκησης. (Γι' 
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αυτό άλλωστε το προτεινόµενο Πρόγραµµα δεν αφορά την Αττική και τα πολεο-

δοµικά συγκροτήµατα της Θεσσαλονίκης και του Βόλου - Ν. Ιωνίας) (Υπουργείο 

Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, www.ypes.gr, Πρό-

γραµµα «Ιωάννης  Καποδίστριας»).  

 

 

2.2. Στόχοι και αρχές του Προγράµµατος «Ιωάννης Καποδί-

στριας» 

 

 Στο σηµείο αυτό, πριν την περιγραφή του σχεδιασµού αλλά και της 

λειτουργίας των νέων Ο.Τ.Α., είναι απαραίτητο να αναφερθούν οι στόχοι αλλά 

και οι βασικές αρχές στις οποίες στηρίζεται το Πρόγραµµα. 

 

α) Στόχοι του προτεινόµενου Προγράµµατος είναι:  

 Η παροχή υπηρεσιών ισοδύναµης αποτελεσµατικότητας στους κατοίκους 

των πόλεων και των χωριών και εποµένως ο εκσυγχρονισµός του διοικητικού 

µας συστήµατος. 

 Η ουσιαστικοποίηση του ρόλου των Ο.Τ.Α. και η αναβάθµιση των αιρετών 

και εποµένως ο εκσυγχρονισµός του τοπικού πολιτικού συστήµατος στη χώρα 

µας και η διεύρυνση της πολιτικής βαρύτητας της Πρωτοβάθµιας Τ.Α.. 

 Η δηµιουργία ουσιαστικών προϋποθέσεων για την διοικητική και 

οικονοµική αυτοτέλεια των Ο.Τ.Α.. 

 Ο συντονισµός των τοπικών δηµοσίων επενδύσεων για έργα τεχνικής 

υποδοµής και κοινωνικού εξοπλισµού. 

 Η ενίσχυση του "ενδογενούς" δυναµικού της ελληνικής περιφέρειας, που 

είναι αναγκαία προϋπόθεση για µια διαρκή και "βιώσιµη" περιφερειακή και 

τοπική ανάπτυξη. 

 Η διαφάνεια στη διαχείριση των πόρων και ο κοινωνικός έλεγχος της 

τοπικής εξουσίας, που οδηγούν στην εξασφάλιση της νοµιµότητας και της 

προστασίας των πολιτών. 
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 Οικονοµίες κλίµακας στις λειτουργικές δαπάνες και αναβάθµιση του 

ανθρώπινου δυναµικού. 

 

β) Οι βασικές αρχές στις οποίες βασίζεται το Πρόγραµµα είναι:  

 Ο συνδυασµός των αρχών της δηµοκρατικότητας και της αποτελεσµα-

τικότητας (µεγάλοι Ο.Τ.Α. αλλά µε ισχυρή δηµοτική αποκέντρωση). 

 Η συντονισµένη εφαρµογή νοµικών ρυθµίσεων και αναπτυξιακών µέτρων. 

 Η αναπτυξιακή ενδοδηµοτική ισορροπία (κατοχύρωση της ενδοδηµοτικής 

αποκέντρωσης των δηµοσίων επενδύσεων). 

 Η εξασφάλιση της ευρύτερης δυνατής πολιτικής και κοινωνικής συναί-

νεσης.  

 Συµπερασµατικά, µε το Πρόγραµµα «Ιωάννης Καποδίστριας» επιδιώκεται 

η «διοικητική και προγραµµατική συνένωση µε κοινωνική συναίνεση». 

 

 

2.3. Σχεδιασµός και λειτουργία των νέων Ο.Τ.Α. 

 

 Ο καθορισµός των εδαφικών περιφερειών των νέων ΟΤΑ θα πρέπει να 

γίνει στη βάση χωροταξικών ενοτήτων, σε συνδυασµό µε το µέγεθος του πληθυ-

σµού που προσδιορίζει όλες σχεδόν τις βασικές λειτουργικές εξυπηρετήσεις. Το 

κύριο στοιχείο εδώ είναι η επιθυµητή κλίµακα ή το µέγεθος του νέου ΟΤΑ και 

όχι τόσο τα συγκεκριµένα όρια τα οποία ποτέ δεν µπορεί να είναι τέλεια. Η 

επιθυµητή κλίµακα προσδιορίζει µε τη σειρά της το συνολικό αριθµό των ΟΤΑ 

στον εθνικό χώρο και τέλος γίνεται η οριοθέτηση. 

 Ένα πρώτο σηµείο που πρέπει να ληφθεί υπόψη είναι ότι δε θα ήταν σκό-

πιµο να ξεκινήσει από την αρχή ο καθορισµός νέων ενοτήτων, τη στιγµή που 

υπάρχουν ήδη αρκετά "είδη" από αυτές (Ανοικτές Πόλεις, Συµβούλια Περιοχής, 

Αναπτυξιακοί Σύνδεσµοι, Γεωγραφικές Περιοχές). Μια τέτοια ενέργεια θα προ-

καλούσε µεταξύ των άλλων και αρκετές αντιδράσεις στους πολίτες και τους 

φορείς της αυτοδιοίκησης. Αντίθετα ο καθορισµός αυτός θα πρέπει να στηριχθεί 
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σε κάποιο από τα προαναφερόµενα είδη και στη συνέχεια µε κάποιες προσαρ-

µογές (τις λιγότερες δυνατές) να δηµιουργηθούν οι τελικές εδαφικές περιφέρειες.  

 Ειδικότερα η επιλογή του είδους της ενότητας που θα χρησιµεύσει ως 

αφετηρία ή ως βάση, θα εξαρτηθεί από την επιλογή του επιθυµητού µεγέθους 

του νέου ΟΤΑ. Οι ενότητες που υπάρχουν σήµερα, δηλαδή οι οµαδοποιήσεις 

των ΟΤΑ που έχουν επιτευχθεί µε ορισµένες διαδικασίες αλλά και µε κάποια 

σκοπιµότητα, δίδουν ανάλογα µε το είδος τους διαφορετικό αριθµό µονάδων. 

 Μια πρώτη επεξεργασία των δεδοµένων είναι απαραίτητη ώστε να κατα-

δειχθεί η ύπαρξη σταθερής και διαχρονικής τάσης στη προτίµηση της γεωγρα-

φικής ενότητας, δηλαδή του κοινού τόπου των πρωτοβάθµιων ΟΤΑ (χώρος 

αλληλοεπικάλυψης των διαφόρων γεωγραφικών ενοτήτων).  

 Είναι πρόδηλο ότι δύο από τις υφιστάµενες διαιρέσεις πλεονεκτούν ως 

προς τη συνέργια των στόχων της ανασυγκρότησης. Τα Συµβούλια Περιοχής 

έχουν βέβαια αρκετά διευρυµένες περιφέρειες αλλά ταυτόχρονα αποτελούν σή-

µερα ενεργές µονάδες συνεργασίας και ως εκ τούτου είναι σε θέση να υποκατα-

σταθούν από το νέο δήµο. Τούτο πάντως θα αφεθεί στον εκτίµηση των συλλο-

γικών οργάνων της τοπικής αυτοδιοίκησης, και όσων κληθούν σε τοπικό επίπεδο 

να εκφράσουν γνώµη, να επιλέξουν καταρχήν την ευρύτερη δυνατή χωρική 

ενότητα, δηλαδή εκείνη των Συµβουλίων Περιοχής. Εφόσον κρίνουν πλήρως 

αιτιολογηµένα ότι οι περιφέρειες των Συµβουλίων Περιοχής δεν πληρούν τις 

κρίσιµες προϋποθέσεις για την ίδρυση ΟΤΑ πρέπει να τεκµηριώσουν µία άλλη 

πρόταση η οποία µπορεί να έχει ως βάση τις γεωγραφική ενότητα του ν. 

1622/1986 αλλά δε θα κατευθύνεται προς την πολυδιάσπαση ενοτήτων που είναι 

ταυτόχρονα κατ' ελάχιστον αναγκαίες εφικτές από άποψη χωρικής δυναµικότη-

τας και γι' αυτό δεν ενδείκνυται η διάσπασή τους. Οι προτάσεις για επανα-

καθορισµό των γεωγραφικών περιοχών του ν. 1622/1986 πρέπει να ανταποκρί-

νονται σε ορισµένες προδιαγραφές: 

α.  Να µη διασπούν υφιστάµενη γεωγραφική περιοχή µειώνοντας τον 

πληθυσµό της και τους αναµενόµενους πόρους. 
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β.  Να µην καταλήγουν σε ενότητες δύο µόνο ΟΤΑ. Εκείνες µάλιστα από τις 

υφιστάµενες γεωγραφικές περιοχές που έχουν δύο ΟΤΑ θα πρέπει να ενταχθούν 

σε ευρύτερες µονάδες. 

γ.  Να επιδιώκεται στο ανώτερο δυνατό όριο η Συνένωση των ΟΤΑ σε 

συνάρτηση µε τον πληθυσµό της γεωγραφικής περιοχής. 

δ.  Να επιδιώκεται η Συνένωση ΟΤΑ µε οµοιογενή, στο µέτρο του δυνατού, 

γεωγραφική θέση, π.χ. ορεινών, πεδινών, παραλιακών περιοχών, κ.ο.κ.  

 Σχετικά µε τον αριθµό των νέων Ο.Τ.Α., θα είναι ίσος ή και µεγαλύτερος 

από τον αριθµό των συµβουλίων της περιοχής (που ισούται µε 492) και πάντως 

µικρότερος από τον αριθµό των γεωγραφικών ενοτήτων του Ν. 1622/1986 (που 

είναι 1116). Ως κοινότητες διατηρούνται οι «χειµάζουσες» και τα µικρά νησιά 

(http://www.kedke.gr, Πρόγραµµα «Ιωάννης Καποδίστριας»). 

 

 

2.4. Πολιτική και ∆ιοικητική Οργάνωση των νέων Ο.Τ.Α. 

 

 Για την πολιτικο-διοικητική οργάνωση των νέων Ο.Τ.Α., το πρόγραµµα 

«Ιωάννης Καποδίστριας» ορίζει τα παρακάτω: 

 Κάθε νέος ∆ήµος θα έχει τα ακόλουθα όργανα: 

1.  Τον ∆ήµαρχο, το ∆ηµοτικό Συµβούλιο, τη ∆ηµαρχιακή Επιτροπή 

2.  Πενταµελή Τοπικά Συµβούλια µε Πρόεδρο, σε κάθε πρώην Ο.Τ.Α. µε 

περισσότερους από 300 κατοίκους, που θα εκπροσωπείται στο ∆ηµοτικό 

Συµβούλιο. 

3.  Τριµελή Τοπικά Συµβούλια µε επικεφαλής ∆ηµαρχιακό Πάρεδρο, σε κάθε 

πρώην Ο.Τ.Α. µε λιγότερους από 300 κατοίκους, ο οποίος θα συµµετέχει στις 

συνεδριάσεις του ∆ηµοτικού Συµβουλίου.  

 Κάθε Τοπικό Συµβούλιο θα έχει ως αρµοδιότητες: 

· τη συντήρηση της τεχνικής υποδοµής (των δικτύων ύδρευσης, αποχέτευσης 

και άρδευσης, των δρόµων, των κοινόχρηστων χώρων κλπ.) 

· την εφαρµογή πολιτιστικών και αθλητικών προγραµµάτων 
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· τη διαχείριση χορτολιβαδικών και δασικών εκτάσεων και (µε ορισµένες 

προϋποθέσεις) των κληροδοτηµάτων και πλουτοπαραγωγικών πηγών. 

 Οι αποφάσεις των Τοπικών Συµβουλίων εκτελούνται µετά την επικύρωσή 

τους από το αρµόδιο ∆ηµοτικό όργανο. 

 Οι κοινοτικοί γραµµατείς εντάσσονται σε οργανικές θέσεις των νέων 

Ο.Τ.Α.  

 Οι κάτοικοι των µικρών Ο.Τ.Α. διατηρούν τα σηµερινά δικαιώµατά τους, 

που συνδέονται µε την τοπική οικονοµική ζωή (εγγραφή στο ΤΕΒΕ κλπ).  

 Επίσης, προτείνεται η καταβολή ισόβιας χορηγίας στους εν ενεργεία 

αιρετούς, ως "ηθική αναγνώριση" της προσφοράς τους (Υπουργείο Εσωτερικών, 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, www.ypes.gr, Πρόγραµµα «Ιωάννης  

Καποδίστριας»). 

 

 

2.5. Παρουσίαση του περιεχοµένου του Προγράµµατος «Ιωάννης 

Καποδίστριας»   

 

 Η συνένωση των Ο.Τ.Α., η οποία επιχειρείται µέσω του ολοκληρωµένου 

προγράµµατος «Ιωάννης Καποδίστριας», στηρίζεται σε διάφορα υποπρογράµ-

µατα, τα οποία περιλαµβάνουν και ορισµένα µέτρα. Τα συγκεκριµένα υποπρο-

γράµµατα παρουσιάζονται παρακάτω: 

 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 1ο:  

Επεξεργασία Νοµικού Πλαισίου - Νοµοπαρασκευαστικό Έργο 

 Το προτεινόµενο Υποπρόγραµµα περιλαµβάνει τα ακόλουθα µέτρα: 

 Μέτρο 1.: Νοµική και νοµοπαρασκευαστική επεξεργασία της διαδικασίας 

των Συνενώσεων µετά το χωροταξικό σχεδιασµό (κυρίως νοµοθετικό πλαίσιο) 

 Μέτρο 2.: Νοµική και νοµοπαρασκευαστική επεξεργασία τροποποιήσεων 

στο ευρύτερο πεδίο των διατάξεων του ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα και 
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άλλων νόµων που βελτιώνουν την οργάνωση και λειτουργία της πρωτοβάθµιας 

τοπικής αυτοδιοίκησης υπό το πρίσµα των Συνενώσεων των ΟΤΑ. 

 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2ο:  

Χωροταξικός Σχεδιασµός των Νέων ΟΤΑ 

 Μέτρο 1.: Προπαρασκευή χωροταξικού σχεδιασµού 

 ∆ιερεύνηση της αλληλοεπικάλυψης των υφιστάµενων ενοτήτων (επεξεργα-

σία χαρτογραφική µε GIS υπολογιστή). Παραγωγή νέων χαρτών µε "κοινούς 

τόπους" (αφετηρία νέων ΟΤΑ). 

 Μέτρο 2.: Επεξεργασία στο πεδίο εφαρµογής- Συµµετοχική διαδικασία 

 Οργάνωση συζήτησης στις ΤΕ∆Κ κάθε νοµού µε συµµετοχή των ενδιαφε-

ροµένων ΟΤΑ, αφού προηγηθεί η αποστολή του σχετικού υλικού και γραπτών 

οδηγιών καθώς και η κατάρτιση των κατάλληλων στελεχών των ΤΕ∆Κ και των 

Περιφερειακών ∆ιοικήσεων. 

 Σύνταξη πορίσµατος και αιτιολογηµένης πρότασης δηµιουργίας νέων ΟΤΑ 

η οποία θα σταλεί στο ΥΠΕΣ∆∆Α και παράλληλα θα χρησιµεύσει ως εισήγηση 

για γνωµοδότηση από τη ∆ιοικούσα Επιτροπή της ΤΕ∆Κ. 

 Μέτρο 3.: Τελική Επεξεργασία- Σύνταξη οριστικού σχεδίου 

 Αποστολή: α) της πρότασης της ΤΕ∆Κ και β) της πρότασης της Επιτροπής 

που θα συσταθεί µε απόφαση του οικείου Γ.Γ. Περιφέρειας σε κάθε Περιφερεια-

κή ∆ιοίκηση Νοµού. Εισήγηση της αρµόδιας Οµάδας Εργασίας. Πολιτική Από-

φαση του ΥΠ.ΕΣ.∆.∆Α. και σύνταξη των σχετικών διατάξεων του Σχεδίου 

Νόµου, όπου θα αποτυπώνεται ανά νοµό η διοικητική γεωγραφία της χώρας.  

 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 3ο:  

Τοπικές ∆ηµόσιες Επενδύσεις 

 Μέτρο 1.: ∆ιοικητική υποδοµή και τεχνικός εξοπλισµός των νέων ∆ήµων. 

Το Μέτρο αφορά:  

· την επισκευή και τον εξοπλισµό ενός κτιρίου στην έδρα κάθε νέου ∆ήµου 

(εφόσον δεν υπάρχει κατάλληλο δηµοτικό κατάστηµα)  
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· την προµήθεια ενός ελάχιστου αναγκαίου τεχνικού εξοπλισµού, την 

εξασφάλιση ενός δηµόσιου µεταφορικού µέσου (για την ενδοδηµοτική 

µετακίνηση των κατοίκων, τη µεταφορά των µαθητών κλπ.)   

 Σηµειώνεται ότι στο νέο δηµοτικό κατάστηµα θα εγκατασταθούν και τυχόν 

δηµόσιες υπηρεσίες που είναι απαραίτητες, αλλά δεν έχουν δική τους 

εγκατάσταση (Γραφείο ΕΛΤΑ, ∆ΕΗ κλπ.). 

 Μέτρο 2.: Βελτίωση και συµπλήρωση των διακοινοτικών έργων τεχνικής 

υποδοµής και προστασίας του περιβάλλοντος. Το Μέτρο αφορά:  

· τον πολεοδοµικό σχεδιασµό, τις αναπλάσεις κοινόχρηστων χώρων, 

αισθητικές παρεµβάσεις κ.λ.π. 

· τη βελτίωση και συµπλήρωση των διακοινοτικών έργων τεχνικής υποδοµής 

που εξασφαλίζουν την συγκοινωνιακή επικοινωνία των πρώην κοινοτήτων 

µε την έδρα του νέου ∆ήµου 

· την κατασκευή έργων προστασίας του περιβάλλοντος (π.χ. χώρου 

υγειονοµικής ταφής των απορριµµάτων).  

 Μέτρο 3.: Βελτίωση της εκπαιδευτικής υποδοµής. Το Μέτρο αφορά: τη 

βελτίωση και επέκταση εκπαιδευτικών εγκαταστάσεων, που είναι απαραίτητες 

για την ενοποίηση ολιγοθέσιων σχολείων µε στόχο, όπου είναι εφικτό, εξατάξιο 

σχολείο της πρωτοβάθµιας και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

 Μέτρο 4.: Βελτίωση και συµπλήρωση του κοινωνικού εξοπλισµού υπερ-

τοπικής σηµασίας. Το Μέτρο αφορά τη βελτίωση και συµπλήρωση του κοι-

νωνικού εξοπλισµού υπερτοπικής (διακοινοτικής) σηµασίας (π.χ. βρεφονηπιακός 

σταθµός, αγροτικό ιατρείο, Κ.Α.Π.Η.) 

 Μέτρο 5.: Βελτίωση και συµπλήρωση της πολιτιστικής και αθλητικής υπο-

δοµής υπερτοπικής σηµασίας. Το Μέτρο αφορά: τη βελτίωση και συµπλήρωση 

της πολιτιστικής και αθλητικής υποδοµής υπερτοπικής (διακοινοτικής) σηµασίας 

(π.χ. χώρος πολλαπλών χρήσεων, βιβλιοθήκη, γήπεδα αθλοπαιδιών). 

 Μέτρο 6.: Ανάπτυξη της οικονοµικής δραστηριότητας και του ανθρώπινου 

δυναµικού. Το Μέτρο περιλαµβάνει:  
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· οικονοµικά και άλλα κίνητρα προς τους κατοίκους κάθε περιοχής, που θα 

αναλάβουν επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες για την ίδρυση βιώσιµων 

µονάδων, οι οποίες θα αξιοποιούν τοπικούς πόρους και θα δηµιουργούν 

νέες θέσεις εργασίας. 

· προγράµµατα συµβουλευτικής, επαγγελµατικού προσανατολισµού, κατάρ-

τισης και ένταξης ή επανένταξης στην αγορά εργασίας, νέων και κοινωνικά 

αποκλεισµένων ατόµων, µε αξιοποίηση και του θεσµού των τοπικών 

συµφώνων απασχόλησης.  

 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 4ο: Στελέχωση των Νέων Ο.Τ.Α. 

 Μέτρο 1.: Εφαρµογή ρυθµίσεων θεµάτων υπηρετούντος προσωπικού. 

 Μέτρο 2.: Αποσπάσεις και µετατάξεις διοικητικού και τεχνικού προσω-

πικού από φορείς του δηµοσίου τοµέα, µε οικονοµικά και άλλα κίνητρα. 

 Μέτρο 3.: Πρόσληψη επιστηµονικού προσωπικού. 

 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 5ο: Κάλυψη Λειτουργικών ∆απανών 

 Το Υποπρόγραµµα στοχεύει στην κάλυψη των βασικών λειτουργικών 

δαπανών, κυρίως από τους Κ.Α.Π. (Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους), οι οποίες 

θα προϋπολογισθούν µετά την ολοκλήρωση του προσδιορισµού προτύπου λει-

τουργικών δαπανών. Επιδιώκεται η εξασφάλιση ενός ελαχίστου επιπέδου 

παροχής δηµοτικών υπηρεσιών. 

 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 6ο: Οργάνωση και Εκσυγχρονισµός Υπηρεσιών – Ανά-

πτυξη του Ανθρώπινου ∆υναµικού 

 Το Υποπρόγραµµα στοχεύει στην οργάνωση των υπηρεσιών των νέων 

∆ήµων µε σύγχρονες µεθόδους και χρήση εργαλείων πληροφορικής και στην 

ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού τους (υπηρετούντων και νεοπροσλαµβα-

νοµένων). 

 Προβλέπεται η χρηµατοδότησή του κυρίως από το Πρόγραµµα "ΚΛΕΙΣ-

ΘΕΝΗΣ" του ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.&Α. 
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ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 7ο: Ενηµέρωση - ∆ηµοσιότητα 

 Οι στόχοι του Υποπρογράµµατος υπηρετούν τους πολιτικούς και τους 

επιχειρησιακούς στόχους του Προγράµµατος "ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ" µε 

µέτρα και ενέργειες µίας συγκροτηµένης επικοινωνιακής πολιτικής. 

 Συνοπτικά, τα µέτρα και οι ενέργειες αυτές εξασφαλίζουν την κατάλληλη 

ενηµέρωση, διαµορφώνουν τα απαραίτητα "µηνύµατα" δηµοσιότητας κ α ι  

δηµιουργούν τις προϋποθέσεις ενός αποδοτικού δηµοκρατικού διαλόγου, που θα 

αναδείξουν την σκοπιµότητα και την εφικτότητα του Προγράµµατος, θα 

διασφαλίσουν την ευρύτερη δυνατή πολιτική και κοινωνική συναίνεση και θα 

διευκολύνουν την επιχειρησιακή αποτελεσµατικότητά του. 

1.  Τα µέτρα και οι ενέργειες ενηµέρωσης / δηµοσιότητας απευθύνονται: 

α.  Στους αιρετούς και το προσωπικό των ΟΤΑ ώστε να συµβάλλουν στην 

εξειδίκευσή του κατά Νοµό και να συµµετάσχουν ενεργά στην εφαρµογή του. 

β.  Στην πολιτική ηγεσία και τα αρµόδια στελέχη της κεντρικής και περιφε-

ρειακής ∆ιοίκησης ώστε να αξιοποιήσουν τις δηµόσιες πολιτικές, τα χρηµατο-

δοτικά προγράµµατα και άλλα µέσα που έχουν στη διάθεσή τους για την επιτυχή 

εφαρµογή του Προγράµµατος. 

γ.  Στα κόµµατα και τους κοινωνικούς φορείς ώστε να συµβάλλουν θετικά στο 

δηµοκρατικό διάλογο και να εξασφαλιστεί η συναίνεση και υποστήριξή τους 

δ.  Στα µαζικά µέσα ενηµέρωσης, για να ενηµερωθεί και ευαισθητοποιηθεί η 

κοινή γνώµη και ειδικότερα όσοι διατηρούν δεσµούς µε τους τόπους καταγωγής 

τους, ώστε να εξασφαλιστεί η ευρύτερη δυνατή πολιτική και κοινωνική συναίνεση. 

 Τα µέτρα και οι ενέργειες αυτές έχουν το ακόλουθο περιεχόµενο:  

· Καταδεικνύουν την σκοπιµότητα του Προγράµµατος 

· Αναλύουν το περιεχόµενο του Προγράµµατος 

· Αναδεικνύουν τον καινοτοµικό χαρακτήρα του  

· Τονίζουν τα δηµοκρατικά χαρακτηριστικά των επιλογών του Προγράµ-

µατος 

· Υπογραµµίζουν τις διαχρονικές προγραµµατικές δεσµεύσεις της Πολιτείας 

για την υποστήριξη της εφαρµογής (Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας 
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∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, www.ypes.gr, Πρόγραµµα «Ιωάννης  Κα-

ποδίστριας»). 

 Αναφορικά µε τους πόρους οι οποίοι διατίθενται για την εφαρµογή του 

προγράµµατος και ειδικότερα για την υλοποίηση της ανασυγκρότησης της 

πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης και την υποστήριξη των νέων Ο.Τ.Α., 

αυτοί προέρχονται από τις ακόλουθες πηγές: 

α. τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους (Κ.Α.Π.) 

β. τη Συλλογική Απόφαση Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Σ.Α.Τ.Α.) 

γ. τα κονδύλια που διατίθενται για την παροχή άτοκων δανείων στους Ο.Τ.Α. 

 Επιπλέον, ας σηµειωθεί ότι υπάρχουν και οι παρακάτω προτάσεις χρηµατο-

δότησης: 

· από το ΥΠΕΧΩ∆Ε για πολεοδοµικές µελέτες, έργα προστασίας περιβάλ-

λοντος 

· από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας  και Θρησκευµάτων για την ενοποίη-

ση ολιγοθέσεων σχολείων σε εξατάξια (της Πρωτοβάθµιας και της 

∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης) 

· από το Υπουργεί Υγείας για τον εξοπλισµό κέντρων κοινωνικής µέριµνας, 

βρεφονηπιακών σταθµών 

· από το Υπουργείο Πολιτισµού για πολιτιστικά κέντρα και αθλητικές 

εγκαταστάσεις (Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέ-

ντρωσης, www.ypes.gr, Πρόγραµµα «Ιωάννης  Καποδίστριας»). 

 

 

2.6. Mητροπολιτική οργάνωση  

 

 Ο συσχετισµός της υπάρχουσας εµπειρίας στον διεθνή και ιδιαίτερα στον 

ευρωπαϊκό χώρο µε την ελληνική πολιτική και διοικητική πραγµατικότητα 

οδήγησε στη διάκριση τεσσάρων βασικών σεναρίων οργάνωσης του φορέα 

µητροπολιτικής διακυβέρνησης.  
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1.  Αποκεντρωµένη κρατική διοίκηση ή µητροπολιτική περιφέρεια: Πρόκειται 

για τη δηµιουργία αποκεντρωµένου µητροπολιτικού θεσµού, ο οποίος διοικείται 

από στελέχη της κρατικής διοίκησης, µε ενδεχόµενη συµµετοχή και εκλεγµένων 

από την Τοπική Αυτοδιοίκηση στο συµβούλιο της µητροπολιτικής αρχής.  

2.  Άµεση τοπική αυτοδιοίκηση ή µητροπολιτικός δήµος ή µητροπολιτική 

νοµαρχία: Πρόκειται για αυτοδιοικητικό θεσµό µε άµεση εκλογή των οργάνων 

του, κάτι που εφαρµόζεται στην ευρύτερη περιοχή του Λονδίνου.  

3.  Έµµεση τοπική αυτοδιοίκηση ή µητροπολιτικός σύνδεσµος: Πρόκειται για 

δηµιουργία αυτοδιοικητικού µητροπολιτικού θεσµού, µε έµµεση όµως έκφραση, 

καθώς τα όργανα του απαρτίζονται από αιρετούς των ΟΤΑ (α' και β' βαθµού), 

όπως συµβαίνει στη Λιλ (Γαλλία), το Μόναχο (Γερµανία), τη Λισαβώνα και το 

Πόρτο (Πορτογαλία).  

4.  Σε κάθε περίπτωση, πάντως, ένα αποτελεσµατικό σχήµα µητροπολιτικής 

διακυβέρνησης οποιασδήποτε µορφής θα πρέπει να µην υποκαθιστά άλλα επί-

πεδα διοίκησης ή φορείς και να αναλάβει αρµοδιότητες µόνο µε βάση τη σκοπι-

µότητα του µητροπολιτικού επιπέδου διακυβέρνησης. Επίσης θα πρέπει να έχει 

ρυθµιστικές - κανονιστικές ευθύνες για συγκεκριµένα θέµατα, διαµορφώνοντας 

το πλαίσιο για τις αντίστοιχες ρυθµίσεις από χαµηλότερα επίπεδα διοίκησης και 

φυσικά να αναλάβει τις εκτελεστικές αρµοδιότητες που θα κριθούν απαραίτητες 

για την υλοποίηση της πολιτικής σε µητροπολιτικό επίπεδο.  

 

 Ανεξάρτητα από το µοντέλο που θα επιλεγεί, οι µητροπολιτικές λειτουργίες 

θα πρέπει να αφορούν σε έξι βασικούς τοµείς:  

 

α. Αστική ανάπτυξη - ανταγωνιστικότητα 

 Η προώθηση της βιώσιµης οικονοµικής ανάπτυξης της µητροπολιτικής 

περιοχής αποτελεί µία από τις πιο σηµαντικές αρµοδιότητες. Η µητροπολιτική 

αρχή σχεδιάζει, καταρτίζει και εφαρµόζει στρατηγικά αναπτυξιακά προγράµµα-

τα, ενώ καλείται να ενθαρρύνει την υιοθέτηση των αναπτυξιακών αρχών από 

τους τοπικούς φορείς και την προβολή της µητροπολιτικής περιοχής στον 
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ευρωπαϊκό και τον διεθνή χώρο. Θα πρέπει να σχεδιάζει ενιαία πολιτική για την 

ανάπτυξη του παραγωγικού συστήµατος, το ανθρώπινο δυναµικό και την αγορά 

εργασίας και να συντονίζει τις ενέργειες που απαιτούνται για την ολοκλήρωση 

της εγκατάστασης των επιχειρήσεων.  

 

β. Χωρικός σχεδιασµός 

 Η µητροπολιτική αρχή καλείται να διαµορφώσει το πλαίσιο, να δώσει τις 

κατευθύνσεις και να εποπτεύει τον συντονισµό των αρµοδιοτήτων χωρικού 

σχεδιασµού των επιµέρους τοπικών διοικήσεων εντός των ορίων της µητροπο-

λιτικής περιοχής, θα πρέπει να έχει εισηγητική και γνωµοδοτική αρµοδιότητα για 

το εθνικό και περιφερειακό χωροταξικό σχέδιο και αρµοδιότητα για τη σύνταξη 

και την παρακολούθηση του ρυθµιστικού σχεδίου µητροπολιτικής περιφέρειας, 

των γενικών πολεοδοµικών σχεδίων, των ειδικών χωροταξικών σχεδίων, των 

ζωνών οικιστικού ελέγχου, των πολεοδοµικών µελετών και των πολεοδοµικών 

αναπλάσεων µεγάλης κλίµακας.  

 

γ. Μεταφορές - ∆ίκτυα 

Ο µητροπολιτικός φορέας κρίνεται σκόπιµο να συγκεντρώνει τον σχεδιασµό του 

συστήµατος µεταφορών σε θέµατα πρόβλεψης των µετακινήσεων, σχεδιασµού 

του οδικού δικτύου, διαχείρισης της κυκλοφορίας, της στάθµευσης και των 

δηµόσιων συγκοινωνιών. Παράλληλα θα πρέπει να συµµετέχει στη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων ως προς τα υπόλοιπα δίκτυα υποδοµής (ύδρευσης – αποχέ-

τευσης, τηλεπικοινωνιών, διανοµής ενέργειας και φυσικού αερίου).  

 

δ. Περιβάλλον - Ποιότητα ζωής 

 Η µητροπολιτική αρχή αναλαµβάνει την εκπόνηση στρατηγικών µελετών 

για αναβάθµιση του µητροπολιτικού περιβάλλοντος, σε συνδυασµό µε τον 

χωροταξικό σχεδιασµό και την πολιτική µεταφορών. Θα πρέπει επίσης να ανα-

λάβει την παρακολούθηση της ποιότητας της ατµόσφαιρας, του Σαρωνικού και 

του Θερµαϊκού Κόλπου, των υδάτινων πόρων και του θορύβου παράλληλα µε τη 
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λήψη µέτρων, καθώς και τη σύνταξη σχεδίων για τα στερεά απόβλητα και για τη 

διαχείριση των ορεινών όγκων, των παραλιακών µετώπων και των ελεύθερων 

χώρων.  

 

ε. Πολιτική προστασίας και ασφάλειας 

 Η αστυνόµευση και η πολιτική έκτακτης ανάγκης και ασφάλειας είναι ένας 

τοµέας στον οποίο πολύ συχνά δραστηριοποιούνται οι µητροπολιτικοί 

σχηµατισµοί. Προτείνεται λοιπόν ο µητροπολιτικός φορέας να σχεδιάζει σε 

συνεργασία µε τους ΟΤΑ τοπικά σχέδια δράσης για διαφορετικές κατηγορίες 

καταστροφών, να συντονίζει τη δράση των ΟΤΑ για εξεύρεση και κατοχύρωση 

εκτάσεων ως χώρων καταυλισµών, να ελέγχει την τήρηση µέτρων ασφαλείας και 

να διαθέτει κανονιστική αρµοδιότητα παραγωγής νοµικών ρυθµίσεων για την 

υλοποίηση της πρόληψης.  

 

στ. Κοινωνική Πολιτική 

 Η κοινωνική πολιτική, όσον αφορά στην υγεία και στην αντιµετώπιση 

κοινωνικών προβληµάτων, ασκείται αποτελεσµατικότερα όταν οι αρµόδιες 

υπηρεσίες βρίσκονται πιο κοντά στον πολίτη. Η µητροπολιτική διοίκηση µπορεί 

σε συνεργασία µε τις δύο υπηρεσίες Υγείας της Κεντρικής Μακεδονίας να 

χωροθετεί εγκαταστάσεις και να εκτιµά προτεραιότητες και ανάγκες για την 

εκπόνηση υγειονοµικού χάρτη. Στον τοµέα της πρόνοιας µπορεί να αναλάβει τη 

χωροθέτηση των σχετικών εγκαταστάσεων και την εκπόνηση ερευνών, στον 

πολιτισµό να συντονίζει τους συναρµόδιους φορείς και να διαµορφώνει 

πολιτική. Ανάλογες πρωτοβουλίες µπορεί να αναλαµβάνει στους τοµείς της 

παιδείας και του αθλητισµού.  

 

 Ιδιαίτερα κρίσιµο ζήτηµα νια την υλοποίηση και την αποτελεσµατική 

λειτουργία της µητροπολιτικής διακυβέρνησης αποτελούν οι πηγές και ο όγκος 

της χρηµατοδότησης ενός τέτοιου σχήµατος. Γι' αυτό θα πρέπει να αποσαφη-

νισθεί αν τα έσοδα θα προέρχονται από δικούς της φόρους ή από φόρους που 
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επιβάλλει και εισπράττει η κεντρική διοίκηση. Και σε πολιτικό επίπεδο να 

διευκρινιστεί αν το σχήµα αυτό θα αποτελεί διαχειριστικό µηχανισµό παροχής 

δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών της κεντρικής διοίκησης ή θα είναι σε µεγάλο 

βαθµό ανεξάρτητο και θα έχει, µε θεσµοθετηµένα από την κεντρική διοίκηση 

όρια, δυνατότητες επιλογής, καθώς και συγκεκριµένες υποχρεώσεις και δικαιώ-

µατα.  

 Σε κάθε περίπτωση οι µελετητές εκτιµούν ότι τον σηµαντικότερο ρόλο, 

τουλάχιστον στο αρχικό στάδιο συγκρότησης του θεσµού, θα παίξει η κρατική 

επιχορήγηση, ενώ στην περίπτωση ενός αυτοδιοικητικού σχήµατος θα ήταν 

επιθυµητή η δυνατότητα άσκησης φορολογικής εξουσίας (Εφηµερίδα «Τα Νέα», 

Έρευνα-Μελέτη της Ερευνητικής Μονάδας Χωρικής Ανάπτυξης του Α.Π.Θ., 

1.11.2005). 
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Kεφάλαιο 3ο: 

Πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ» 

 
 
 

 

 Με την πεποίθηση ότι η άσκηση αποτελεσµατικής και ποιοτικής διοίκησης 

των τοπικών υποθέσεων συνδέεται µε την υποστήριξη της επενδυτικής δραστη-

ριότητας των Ο.Τ.Α. και τη διαφανή κατανοµή των πόρων που κατευθύνονται σε 

αυτούς, θεσµοθετήθηκε το αναπτυξιακό πρόγραµµα «ΘΗΣΕΑΣ», ώστε να: 

α) προωθηθεί η µετεξέλιξη των Ο.Τ.Α. σε πραγµατικά αυτοδιοικούµενους 

οργανισµούς, µε στόχο τη µείωση του χάσµατος µεταξύ του πολίτη και της 

εξουσίας 

β) να ενισχυθεί η ικανότητα της διοίκησης των Ο.Τ.Α. στη διαχείριση τοπικών 

υποθέσεων µε διαφάνεια, νοµιµότητα και σεβασµό στα δικαιώµατα των πολιτών 

γ) να προσδιοριστούν οι επιτελικές αρµοδιότητες των κεντρικών υπηρεσιών 

και να ενισχυθεί η µεταφορά αρµοδιοτήτων σχετικών µε τις τοπικές υποθέσεις 

στην πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση βάση των αρχών της αποκέντρωσης, της 

επικουρικότητας. 

 

 

3.1. Στόχοι και σύστηµα διοίκησης του Προγράµµατος «Θησέας» 

 

 Οι στόχοι που καλείται να εκπληρώσει το πρόγραµµα «Θησέας» είναι οι 

ακόλουθοι: 

· ενδυνάµωση των θεσµών της αποκέντρωσης και της αυτοδιοίκησης 

· εξυπηρέτηση του πολίτη στον πληρέστερο δυνατό βαθµό 

· ορθολογική οργάνωση των περιφερειακών υπηρεσιών του κράτους 

· ισόρροπη εθνική ανάπτυξη 
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 Προκύπτει δηλαδή ότι το αναπτυξιακό πρόγραµµα «Θησέας» επιχειρεί να συ-

γκροτήσει µια ολοκληρωµένη πολιτική για τους Ο.Τ.Α., η οποία ενισχύει σηµα-

ντικά τον αναπτυξιακό ρόλο της πρωτοβάθµιας τοπικής αυτοδιοίκησης, µέσω συ-

ντονισµένων δράσεων και χρηµατοδοτήσεων. Το πρόγραµµα έχει πενταετή διάρ-

κεια (2005-2009), η οποία µπορεί να παραταθεί µε απόφαση του Υπουργικού Συµ-

βουλίου, για δύο επιπλέον έτη (2005-07) (http://www.ypes.gr, Πρόγραµµα Θησέας). 

 Βασικό χαρακτηριστικό του επιτελικού κράτους αποτελούν οι αρµοδιό-

τητες των κεντρικών υπηρεσιών σχετικά µε το στρατηγικό σχεδιασµό, τον 

προγραµµατισµό και τη στήριξη του νοµοθετικού έργου. Στο πλαίσιο αυτό, το 

σύστηµα  διοίκησης του προγράµµατος «Θησέας» στηρίζεται σε τρία επίπεδα, 

όπου λειτουργούν τα αντίστοιχα όργανα αποφασιστικής αρµοδιότητας: 

· η Κεντρική Επιτροπή Παρακολούθησης του Προγράµµατος 

· οι Περιφερειακές Επιτροπές Παρακολούθησης του Προγράµµατος 

· τα ∆ηµοτικά και Κοινοτικά  Συµβούλια. 

 Στο οργανόγραµµα που ακολουθεί, παρουσιάζεται το σύστηµα διοίκησης 

του προγράµµατος «Θησέας». 

 

 

Σχήµα 3.1.  Οργανόγραµµα διοίκησης Προγράµµατος «Θησέας» 
Πηγή: Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης 
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 Αναφορικά µε τους πόρους του προγράµµατος, αυτοί προέρχονται: 

· από τους κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους  που εγγράφονται στον Τακτικό 

Προϋπολογισµό σε ποσοστό 10% (άρθρο 25, Ν. 1828/1989) 

· από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους που εγγράφονται στον 

Προϋπολογισµό ∆ηµοσίων Επενδύσεων (Σ.Α.Τ.Α.) σε ποσοστό 25 (άρθρο 

25, Ν. 1828/1989) 

· από το  φόρο των τόκων καταθέσεων φυσικών και νοµικών προσώπων, 

ποσοστό 80% (άρθρο 9, παρ. 5. Ν. 2503/1997) 

· από τους προαναφερθέντες πόρους που προέρχονται από τους Εθνικούς 

πόρους του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων Υπουργείων και Περι-

φερειών  σε ποσό ίσο µε το 35%. 

· από το ποσό των τόκων των χρηµατικών υπολοίπων του άρθρου 232, παρ. 

1 του Π.∆. 410/1995, που διαχειρίζεται το Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµό-

σιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης (Νόµος 3274, αρ. φύλλου 195, 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως).  

 

 

3.2. Οι δικαιούχοι και τα κριτήρια ένταξης στο Πρόγραµµα 

«Θησέας» 

 

 Το Πρόγραµµα «Θησέας» χρηµατοδοτεί έργα, µελέτες και ενέργειες που 

υποβάλλονται από τους δήµους και τις κοινότητες µε φορείς υλοποίησης: 

· Τους δήµους και τις κοινότητες, 

· Τα νοµικά πρόσωπα των δήµων και κοινοτήτων, 

· Τους συνδέσµους και τις συµπολιτείες των δήµων και των κοινοτήτων,  

· Τις διάφορες διαδηµοτικές συµπράξεις και συνεργασίες αναπτυξιακού 

χαρακτήρα. 
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Κριτήρια ένταξης 

 Τα κριτήρια επιλεξιµότητας για ένταξη στο Πρόγραµµα είναι: 

· Η συµβολή στη λειτουργική ολοκλήρωση έργων που συγχρηµατοδοτούνται 

από την Ε.Ε. 

· Η συµβολή στην εύρυθµη και αποτελεσµατικότερη λειτουργία των Ο.Τ.Α. 

· Η εξασφάλιση των αναγκαίων κοινωνικών και τεχνικών υποδοµών. 

· Η δυνατότητα ωρίµανσης των έργων. 

· Η προώθηση διαδηµοτικών συµπράξεων και συνεργασιών. 

· Η προώθηση της απασχόλησης και η καταπολέµηση κάθε µορφής 

κοινωνικού αποκλεισµού. 

· Η εξοικονόµηση δηµόσιων πόρων µέσω συµπράξεων µε τον ιδιωτικό τοµέα. 

 Επιπλέον κριτήρια για την ένταξη έργων, µελετών και ενεργειών στο 

Πρόγραµµα καθορίζονται από την Κεντρική Επιτροπή Παρακολούθησης του 

Προγράµµατος «Θησέας».  
 

 

Σχήµα 3.2: Σύστηµα προένταξης και ένταξης έργων, µελετών και ενεργειών στο πρόγραµµα «Θησέας» 
Πηγή: Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης 
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3.3. Περιεχόµενο του Προγράµµατος «Θησέας» 
 

 Το πρόγραµµα «Θησέας» συντίθεται από τα ακόλουθα Υποπρογράµµατα 

και Μέτρα: 

 

Α. Υποπρόγραµµα 1: «Οργάνωση και ανάπτυξη των υπηρεσιών των οργανι-

σµών τοπικής αυτοδιοίκησης» για τους Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού: Υποστηρικτικές 

δράσεις οργάνωσης και ανάπτυξης των υπηρεσιών τους, χρηµατοδότηση 

πολιτικών συνολικής υποστήριξής τους και εκπόνηση των αναγκαίων µελετών, 

αντιµετώπιση ειδικών, έκτακτων και επειγουσών αναγκών, οριζόντιες πολιτικές. 

 Το Υποπρόγραµµα 1 περιλαµβάνει τα ακόλουθα µέτρα: 

 Μέτρο 1.1.: Κατάρτιση Επιχειρησιακών Προγραµµάτων. 

 Μέτρο 1.2.: α. Μελέτες οργάνωσης και ανάπτυξης των υπηρεσιών των 

Ο.Τ.Α.  

 β. Υποστήριξη της προσυµβατικής διαδικασίας των συµπράξεων Ο.Τ.Α. µε 

ιδιώτες (προκαταρκτικές µελέτες σκοπιµότητας χρήσης της µεθόδου, διαγνω-

στική διαδικασία επιλογής ιδιωτών – επενδυτών, κατάρτιση συµβάσεων). 

 Μέτρο 1.3.:  Έργα οργάνωσης και ανάπτυξης των υπηρεσιών των Ο.Τ.Α. 

 Μέτρο 1.4.:  Μηχανοργάνωση των Ο.Τ.Α. και εφαρµογή τεχνολογιών πλη-

ροφορικής. 

 Μέτρο 1.5.:  Συµπράξεις των Ο.Τ.Α. µε τον ιδιωτικό τοµέα, µε αντικείµενο 

αναφερόµενο σε δράσεις του Υποπρογράµµατος 1. 

 Μέτρο 1.6.: Οριζόντιες δράσεις. 

 Μέτρο 1.7.: Αντιµετώπιση ειδικών, έκτακτων και επειγουσών λειτουργικών 

δαπανών. 

 Μέτρο 1.8.: Συµµετοχή σε κοινοτικά προγράµµατα και κοινοτικές πρωτο-

βουλίες που χρηµατοδοτούνται από τα κεντρικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης. 
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Β. Υποπρόγραµµα 2: «Τοπική ανάπτυξη και προστασία περιβάλλοντος» για 

τους Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού. Υποστηρικτικές δράσεις των Μέτρων του Υποπρο-

γράµµατος, απαλλοτριώσεις, χρηµατοδότηση της µελέτης, κατασκευής, βελτίω-

σης και συντήρησης έργων τεχνικών υποδοµών, προστασίας του περιβάλλοντος 

και αναβάθµισης της ποιότητας ζωής, καθώς και λοιπών επενδύσεων τοπικής 

ανάπτυξης, προµήθεια µηχανολογικού εξοπλισµού και οχηµάτων, οριζόντιες 

πολιτικές. 

 Το Υποπρόγραµµα 2 περιλαµβάνει τα ακόλουθα µέτρα: 

 Μέτρο 2.1. α. Μελέτες. 

 β.  Υποστήριξη της προσυµβατικής διαδικασίας των συµπράξεων Ο.Τ.Α. 

µε ιδιώτες (προκαταρκτικές µελέτες σκοπιµότητας χρήσης της µεθόδου, διαγω-

νιστική διαδικασία επιλογής ιδιωτών – επενδυτών, κατάρτιση συµβάσεων). 

 Μέτρο 2.2.: Συγκοινωνιακά έργα – µεταφορές. 

 Μέτρο 2.3.: Ύδρευση. 

 Μέτρο 2.4.: Αποχέτευση – επεξεργασία λυµάτων. 

 Μέτρο 2.5.: ∆ιαχείριση απορριµµάτων. 

 Μέτρο 2.6.: Οικισµοί 

 Μέτρο 2.7.: Εγγειοβελτιωτικά – Αντιπληµµυρικά έργα. 

 Μέτρο 2.8.: Υποστήριξη οικονοµικών δραστηριοτήτων. 

 Μέτρο 2.9.: Τεχνικός και µηχανολογικός εξοπλισµός των Ο.Τ.Α.. 

 Μέτρο 2.10.: Απαλλοτριώσεις ακινήτων. 

 Μέτρο 2.11.: Συµπράξεις των Ο.Τ.Α. µε τον ιδιωτικό τοµέα, µε αντικείµενο 

αναφερόµενο σε δράσεις του Υποπρογράµµατος 2. 

 Μέτρο 2.12.: Ενίσχυση των διαδηµοτικών συνεργασιών και των συνεργα-

σιών των Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, 

καθώς και της  συµµετοχής σε κοινοτικά προγράµµατα και κοινοτικές πρωτο-

βουλίες που χρηµατοδοτούνται από τα κεντρικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης, µε αντικείµενο αναφερόµενο σε δράσεις του Υποπρογράµµατος 2. 

 Μέτρο 2.13.: Οριζόντιες δράσεις. 

 Μέτρο 2.14.: Αντιµετώπιση έκτακτων και επειγουσών αναγκών. 
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Γ. Υποπρόγραµµα 3: «Κοινωνικές και πολιτιστικές υποδοµές και δραστη-

ριότητες» για τους Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού: Υποστηρικτικές δράσεις των Μέ-

τρων του Υποπρογράµµατος, χρηµατοδότηση απαλλοτριώσεων, µελέτης, κατα-

σκευής, βελτίωσης και συντήρησης διοικητικών, κοινωνικών, αθλητικών και 

πολιτιστικών υποδοµών και σχετικών προγραµµάτων, χρηµατοδότηση έργων 

διοικητικής εξυπηρέτησης, οριζόντιες πολιτικές. 

 Το Υποπρόγραµµα 3 περιλαµβάνει τα ακόλουθα µέτρα: 

 Μέτρο 3.1.: α. Μελέτες 

 β. Υποστήριξη της προσυµβατικής διαδικασίας των συµπράξεων Ο.Τ.Α. 

µε ιδιώτες (προκαταρκτικές µελέτες σκοπιµότητας χρήσης της µεθόδου, διαγωνι-

στική διαδικασία επιλογής ιδιωτών – επενδυτών, κατάρτιση συµβάσεων)  

 Μέτρο 3.2.: Υποδοµές και έργα διοικητικής εξυπηρέτησης. 

 Μέτρο 3.3.: Υγεία – Πρόνοια – Αντιµετώπιση κοινωνικού αποκλεισµού. 

 Μέτρο 3.4.: Αθλητισµός. 

 Μέτρο 3.5.: Πολιτισµός. 

 Μέτρο 3.6.: Εκπαίδευση – κατάρτιση. 

 Μέτρο 3.7.: Προγράµµατα νέας γενιάς. 

 Μέτρο 3.8.: Απαλλοτριώσεις ακινήτων. 

 Μέτρο 3.9.: Συµπράξεις των Ο.Τ.Α. µε τον ιδιωτικό τοµέα, µε αντικείµενο 

αναφερόµενο σε δράσεις του Υποπρογράµµατος 3. 

 Μέτρο 3.10.: Ενίσχυση των διαδηµοτικών συνεργασιών και των συνεργα-

σιών των Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, κα-

θώς και της συµµετοχής σε κοινοτικά προγράµµατα και κοινοτικές πρωτοβου-

λίες που χρηµατοδοτούνται από τα κεντρικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

µε αντικείµενο αναφερόµενο σε δράσεις του Υποπρογράµµατος 3. 

 Μέτρο 3.11.: Οριζόντιες δράσεις. 

 Μέτρο 3.12.: Αντιµετώπιση έκτακτων και επειγουσών αναγκών. 

 

∆. Υποπρόγραµµα 4: «Τεχνική στήριξη του Προγράµµατος». 

 Το Υποπρόγραµµα 4 περιλαµβάνει τα ακόλουθα µέτρα: 
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 Μέτρο 4.1.: Αµοιβές συµβούλων και προσωπικού. 

 Μέτρο 4.2.: Μελέτες στήριξης του προγράµµατος. 

 Μέτρο 4.3.: Λειτουργικές δαπάνες διοίκησης προγράµµατος. 

 Μέτρο 4.4.: ∆ηµοσιοποίηση του προγράµµατος (Νόµος 3274, αρ. φύλλου 

195, Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως). 

 

 

3.4. Σχέση µεταξύ των προγραµµάτων «Θησέας» και «Ιωάννης 

Καποδίστριας» 

 

 Τα δύο προγράµµατα που παρουσιάστηκαν έχουν πολλά κοινά σηµεία, 

αφού στοχεύουν στη στήριξη των διαδηµοτικών συνεργασιών αναπτυξιακού χα-

ρακτήρα και  στην εξασφάλιση υψηλού επιπέδου στις υπηρεσίες των δήµων, σε 

συνδυασµό µε την ορθολογική αξιοποίηση των χρηµατοδοτήσεών τους. 

 Η δυνατότητα των δήµων να χρηµατοδοτηθούν µέσω των δύο προγραµ-

µάτων δηµιουργεί µια νέα κατάσταση στη διαχείριση και στην αξιοποίηση των 

περιουσιακών στοιχείων των δήµων, ενώ παράλληλα τίθενται οι βάσεις για ένα 

σωστό προγραµµατισµό στη διαχείριση των πόρων. Ως αποτέλεσµα διασφαλί-

ζονται πολλαπλασιαστικά οφέλη, τόσο για τους Ο.Τ.Α., όσο και για την τοπική 

κοινωνία. 

 Και τα δύο προγράµµατα περιλαµβάνουν καινοτοµικά στοιχεία καθώς 

µέσω του προγράµµατος «Ιωάννης Καποδίστριας» επιχειρήθηκε η συνένωση 

των Ο.Τ.Α. µέσω ενός ολοκληρωµένου προγράµµατος που περιέχει όλες τις απα-

ραίτητες νοµικές ρυθµίσεις, τη χρηµατοδότηση τοπικών δηµοσίων επενδύσεων. 

Οι δήµοι έχουν τη δυνατότητα µέσω του προγράµµατος  «Θησέας» να υπο-

βάλλουν προτάσεις που αφορούν µελέτες οπότε επιτυγχάνεται η υλοποίηση 

έργων που ήδη έχουν προγραµµατιστεί από τους δήµους καθώς και η ολοκλή-

ρωση ηµιτελών επενδύσεων προκειµένου να αποδοθούν άρτιες στην τοπική 

κοινωνία. 
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 Ιδιαίτερα σηµαντικά είναι τα οφέλη των Προγραµµάτων τόσο για την 

Περιφέρεια όσο και για τους πολίτες. Μειώνονται οι περιφερειακές ανισότητες 

και ενισχύονται οι θεσµοί της αποκέντρωσης, ενώ προγραµµατίζονται ανα-

πτυξιακές υποδοµές για όλη την περιφέρεια.  Βέβαια, απαραίτητη προϋπόθεση 

αποτελεί ο κατάλληλος συντονισµός έργων και δράσεων εθνικής και περιφε-

ρειακής εµβέλειας, οπότε εδραιώνεται µια νέα σύγχρονη αντίληψη για την 

ανταγωνιστική περιφερειακή ανάπτυξη. Η ποιότητα των υπηρεσιών των  Ο.Τ.Α. 

αναβαθµίζεται σηµαντικά µε αποτέλεσµα την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

πολιτών. Επιπρόσθετα, εξασφαλίζονται τα συµφέροντα των πολιτών, µέσω της 

ορθής και αποδοτικής διαχείρισης του δηµοσίου χρήµατος. Αξιόλογη είναι η 

ενίσχυση των κοινωνικών και πολιτιστικών δράσεων, µε σκοπό τη διατήρηση 

της ιδιαιτερότητας και του πλούτου κάθε τοπικής κοινωνίας. 

 Είναι απαραίτητο να αναφερθούν και τα οφέλη για το σύνολο της χώρας, 

που είναι τα εξής: 

α) Προωθείται η ισόρροπη και βιώσιµη ανάπτυξη της χώρας. 

β) Ενισχύεται η ετοιµότητα της χώρας για την αντιµετώπιση εκτάκτων 

αναγκών 

γ) ∆ιασφαλίζεται η κοινωνική συνοχή µε την αναβάθµιση των δήµων και των 

κοινοτήτων 

δ) Προστατεύονται οι φυσικοί πόροι και αναβαθµίζεται το αστικό περιβάλλον 

ε) Αυξάνεται η ανταγωνιστικότητα της χώρας στην ευρωπαϊκή αλλά και στη 

διεθνή οικονοµία. 

  Η παροχή υπηρεσιών ισοδύναµης αποτελεσµατικότητας στους κατοίκους 

πόλεων και χωριών µέσω του προγράµµατος «Ιωάννης Καποδίστριας» και η 

ενίσχυση του κοινωνικού ρόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µέσω του  Προ-

γράµµατος «Θησέας» δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για τη συνεχή περιφε-

ρειακή και τοπική ανάπτυξη (www.ypes.gr). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

  Στο πλαίσιο της εργασίας παρουσιάστηκαν ο ρόλος των Οργανισµών 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τα προγράµµατα «Ιωάννης Καποδίστριας» και 

«Θησέας». Η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί βασικό θεσµό του δηµόσιου βίου 

των Ελλήνων, ενώ οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες συγκροτούν τους Οργανισµούς 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Ο ∆ηµοτικός και Κοινοτικός Κώδικας του Ν. 

3463/2006 καθορίζει τον τρόπο λειτουργίας των Ο.Τ.Α. 

  Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στο σύστηµα χρηµατοδότησης των Ο.Τ.Α., όπου 

σήµερα, εκτός από τις βασικές πηγές χρηµατοδότησης, το ενδιαφέρον επικε-

ντρώνεται και στα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία που προσφέρουν πολλές τρά-

πεζες.  Οι ευέλικτες χρηµατοδοτικές λύσεις που προσφέρονται είναι προσαρµο-

σµένες στις ειδικές απαιτήσεις των Ο.Τ.Α. σε µια ιδιαίτερα κρίσιµη χρονική 

περίοδο, όπου υπάρχει ανάγκη εναλλακτικών λύσεων. Άλλωστε, οι Ο.Τ.Α. 

καλούνται να αντιµετωπίσουν ποικίλα προβλήµατα, τα σηµαντικότερα από τα 

οποία είναι οικονοµικής φύσεως και περιλαµβάνουν οφειλές προς τρίτους. 

  Οι συνενώσεις των Ο.Τ.Α. και η δηµιουργία µεγαλύτερων µονάδων Αυτο-

διοίκησης, έχουν ως στόχο τη δηµιουργία µονάδων ικανών να διαχειρίζονται 

επιτυχώς τις υποθέσεις τους και να προωθούν την οικονοµική τους ανάπτυξη. 

  Για την ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και τη βελτίωση του κοι-

νωνικού περιβάλλοντος εφαρµόστηκε το πρόγραµµα «Ιωάννης Καποδίστριας», 

ενώ το πρόγραµµα «Θησέας» βρίσκεται σε εξέλιξη την παρούσα χρονική στιγµή.  

Ας σηµειωθεί ότι υπάρχει έντονη φηµολογία για ένα δεύτερο πρόγραµµα 

«Ιωάννης Καποδίστριας», χωρίς ωστόσο να υπάρχει κάποια επιβεβαίωση από το 

Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. 

  Ο εκσυγχρονισµός του διοικητικού συστήµατος συνέβαλλε στην περι-

φερειακή ανάπτυξη µέσω του προγράµµατος «Ιωάννης Καποδίστριας». Ταυτό-
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χρονα, η απόλυτη διαφάνεια στη διαχείριση των πόρων και ο κοινωνικός έλεγχος 

της τοπικής εξουσίας εξασφάλισε τη νοµιµότητα σε όλες τις διαδικασίες και την 

προστασία των πολιτών. Οι µεγάλοι Ο.Τ.Α. που σχηµατίστηκαν µέσω της 

ισχυρής δηµοτικής αποκέντρωσης, είχαν ως αποτέλεσµα την ανάπτυξη της 

ευρύτερης δυνατής πολιτικής και της κοινωνικής συναίνεσης. 

  Όπως  προέκυψε, η αποτελεσµατικότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης συ-

ναρτάται µε τη δηµιουργία ουσιαστικών προϋποθέσεων για τη διοικητική και 

οικονοµική αυτοτέλεια των Ο.Τ.Α.  Η διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής, η 

υγεία και η ασφάλεια των πολιτών καθώς και η αντιµετώπιση ζητηµάτων που 

αφορούν στη διατήρηση της πολιτιστικής ιδιαιτερότητας και κληρονοµιάς κάθε 

κοινωνίας, αποτελούν βασικά στοιχεία της κοινωνικής δράσης των Ο.Τ.Α.. 

Μέσω του προγράµµατος «Θησέας» ενισχύεται ο ρόλος της Τοπικής Αυτο-

διοίκησης και τίθενται οι βάσεις για τη σταθερή βελτίωση της ποιότητας των 

δηµοτικών υπηρεσιών και την αποτελεσµατική συµβολή τους στην τοπική 

πολιτιστική και κοινωνική ζωή. Ταυτόχρονα, το πρόγραµµα επεµβαίνει ουσια-

στικά στην ανάπτυξη των δηµοτικών υπηρεσιών µε την εξασφάλιση αναγκαίων 

οικονοµικών πόρων και τεχνικών µέσων για την υλοποίηση έργων και δράσεων 

περιβαλλοντικής αναβάθµισης. 
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